

LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

Los rusos han conquistado toda Armenia

Sigue la batalla entre el Ancre y el Somme

Los rusos en Armenia

El avance ruso en Armenia compónese de los ofensivas diferentes. Una de ellas tiene por objeto ir rechazando á los otomanos hacia la parte desolada del centro de Anatolia. La otra, separar á las fuerzas batidas del ejército que defiende Mosul y Bagdad y que pelea con los moscovitas en la frontera iraní y en la Mesopotamia del Sur con los britanos y el Lake.

Tienen los turcos en la Anatolia oriental una serie de unidades algo heterogéneas agrupadas bajo la denominación de tercer ejército. En la Mesopotamia cuentan con ocho brigadas de infantería reunidas en dos Cuerpos (12.º y 13.º). El tercer ejército fué sorprendido y derrotado en Erzerum cuando hacia preparativos para una nueva invasión del Cáucaso. Replegóse combatiendo sobre la calzada de Erzerum á Trebizonda por Baiburt. Los rusos, maniobrando con su ala derecha, bajo la protección de la flota del mar Negro, se apoderaron de Trebizonda. Luego hicieron avanzar sus columnas septentrionales y ocuparon la importante plaza de Baiburt, comandancia de Cuerpo de ejército, llave de la calzada de Trebizonda. La izquierda moscovita, que habla tomado Much y Bitlis, ha operado defensivamente.

Pero antes de la toma de Baiburt habíase librado una encarnizada batalla. El centro otomano perdió Mamahatum, al Oeste de Erzerum, y replegóse en dirección occidental. Mas los refuerzos enviados desde la Turquía europea llegaron al fin. Gracias á ellos, los rusos debieron evacuar Mamahatum. Creyóse en Constantinopla que Erzerum sería recuperado. Mas el Gran Duque envió socorros á su centro, muy comprometido, y á la vez imaginó, de concierto con Yudenitch, un plan muy hábil, que fué coronado por el triunfo.

Gracias al dominio del mar Negro, la derecha rusa podía maniobrar sin grandes riesgos. Esa derecha constituyó un flanco de protección al Oeste de Trebizonda, y luego descendió sobre Baburt, por la calzada. Al mismo tiempo, las fuerzas siberianas y turquestanas de Erzerum iniciaron otra ofensiva; recobraron Mamahatum, y adelantáronse velozmente sobre Erzindjan. Las divisiones escalonadas en Much y Bitlis, oficiando de ventosa, aspiraron, por decirlo así, á todas las tropas de la derecha otomana, impidiendo que auxiliaran al centro y procuraran interponerse entre la izquierda y el centro moscovitas.

Naturalmente, ignoramos qué sucesos han precedido á la caída de Erzindjan. Sólo sabemos que esta plaza fué conquistada anteayer. Los turcos deben haberse retirado sobre Kamach, por ambas orillas del Kara-Su. Ya no tienen ninguna gran base de resistencia en Anatolia, hasta Siwas, muy al Oeste de Erzindjan, y hasta Karput, al Sudoeste. Considérese que la verdadera Turquía, la que da soldados á los ejércitos y cosechas al Imperio, es la asiática. Y esa Turquía asiática es arruinada y conquistada por los rusos, en Anatolia, y por los britanos en Mesopotamia...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La ofensiva francoinglesa.
KÖNIGSWUSTERHAUSEN, 26. *Parte oficial.*—Gran Cuartel alemán.—Frente occidental.—En el canal de Comines á Iprés hicimos saltar la gran defensa inglesa, con su guarnición, por medio de una explosión. Al Norte del Somme hacen alto los ingleses en Pozieres, después de haber librado encarnizados combates. Más al Este, en el bosque de Fourneaux y en Longueval, fueron rechazados pequeños ataques enemigos. En el bosque de Trones conocimos las intenciones de atacar del enemigo, rechazándole con nuestro fuego. Al Sur del Somme conservamos en la Maisonnette el terreno ganado el 25, contra los intentos del enemigo de recuperarlo. Al Sur de Estrees hubo también ayer vivos combates. En la altura de la Fille Morte (en Argona) ocuparon los franceses un cráter producido por la explosión de una de sus minas; pero al poco tiempo fueron enterrados por la explosión de una contramina alemana. En la orilla izquierda del Mosa, nuestras tropas hicieron pequeños progresos en la cota 204. En la orilla derecha del río ha habido durante la noche actividad de la artillería en la región de la obra de Thiaumont. En muchos puntos del frente fueron rechazadas patrullas enemigas.

En el nuestro del Somme fueron derribados en nuestras líneas dos aeroplanos enemigos por el fuego de nuestra infantería y de nuestras ametralladoras. Otro fué derribado después de combate aéreo, cayendo incendiado en la región de Luneville. El día 24 de julio derribamos con nuestros cañones contra aeroplanos un biplano francés en dirección del fuerte de Souville.

Sigue la actividad.
Frente oriental.—Ejército del general mariscal von Hindenburg.—Al Oeste de Riga penetraron las tropas de reconocimiento en las posiciones avanzadas rusas y las destruyeron. Las patrullas enemigas demostraron mucha mayor actividad. Nuestros aviadadores hicieron pararse en la línea de Dunaburg-Polock y al Este de Minsk trenes transportes de tropas enemigas, lanzándoles bombas y tirroteándolos con las ametralladoras. Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Durante la tarde y la noche dieron los rusos ataques, en los que se comprobó la presencia de tres divisiones, contra el frente al Este y al Oeste de Gorodischtsche. Como todos los otros ataques, fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo. Especialmente en un punto fué desalojado el enemigo por un contraataque, y perdió un oficial, 80 soldados y una ametralladora. Las escuadrillas aéreas alemanas bombardearon copiosamente y con éxito las estaciones de Pogorzely y Horodzieja, que se encontraban llenas de trenes. También fueron bombardeadas las inmediaciones, en que se encontraban acampadas las tropas. Ejército del general von Linsingen.—Al Noroeste de Luck no tuvieron éxito las operaciones de las divisiones de reconocimiento. Al Noroeste de Beresteczko fueron rechazados los ataques rusos, en parte por nuestro fuego y en parte por nuestros contraataques, durante los que hicimos cien prisioneros y cogimos dos ametralladoras. Ejército del general conde de Bothmer.—Al Este de Coropunc hubo pequeños encuentros de avanzadas.

Frente báltico.—Nada nuevo.—*Alto mando.*
COMUNICADO OFICIAL BRITANICO
LONDRES, 26. Oficial.
Aparte de algunos duelos de artillería y violentos encuentros locales ocurridos en diversos puntos, no ha habido en todo el día incidente alguno de importancia.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Un golpe de mano.
PARIS, 26. Comunicado de las once de la noche:
Al Sur del Somme, los franceses, mediante un golpe de mano, se han apoderado de una casa fortificada, distante unos ciento cincuenta metros al Sudeste de Estrest. Hicieron algunos prisioneros. Los cuatro cañones cogidos anteayer en la batería al Sur de Estrest, de 105 milímetros, se suman al material de guerra ya conquistado. En el resto del frente, el día ha transcurrido con tranquilidad, excepto en Champagne, donde hubo luchas de artillería bastante violentas en el sector al Oeste de Prones.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La toma de Erzingjan.
POLDHU, 26. PETROGRADO. El parte oficial ruso de la tarde manifiesta que el día 25 las valientes tropas rusas al mando del general Yudenitch se apoderaron de la ciudad de Erzingjan. Con esto los turcos han sido desalojados de toda la Armenia. El Zar ha teleografiado lo siguiente al comandante en jefe en Tiflis: «Con gran alegría me he enterado de la toma de Erzingjan. De lo más profundo de mi corazón envío la expresión de mi agradecimiento á las valientes tropas de mi ejército del Cáucaso, que han justificado plenamente la confianza puesta en ellos. —Firmado: Nicolás.» En la región de Chememo, después de una violenta preparación por parte de su artillería, los alemanes atacaron por dos veces y casi consiguieron hacer retroceder nuestra línea avanzada; pero debido á la concentración de nuestro fuego, los alemanes se vieron obligados á retirarse, dejando ante nuestras líneas muchos muertos y heridos. En la región al Noroeste de Baranowitchi, violenta lucha de artillería y encuentros entre destacamentos avanzados, á raíz de algunos de los cuales los rusos consiguieron algunos avances. Los aviones alemanes, habiendo lanzado

doce bombas sobre la estación de Pampid, once aeroplanos rusos lanzaron 71 bombas sobre la estación de Pagoreleyo.

Durante la noche, después de una encarnizada lucha en la región de Vonski, al Sudoeste de Baranowitchi, una compañía enemiga atravesó el río Usara y se aproximó á nuestras alambradas; pero fué completamente rechazada por el fuego de fusilería de nuestra infantería. En la región del río Slonevki, tributario del Styr, nuestras tropas, habiendo atravesado á la orilla izquierda, continúan acosando al enemigo, el cual ha sufrido grandes pérdidas. Hemos apresado trece oficiales, cien hombres, y cogido cinco cañones, seis ametralladoras, doce cajas de municiones y otro botín. Los prisioneros continúan llegando á los puntos de concentración.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y bombardeos.
ROMA, 26. Oficial.
En el valle de Lagarina y en la zona de Borcola, nuestras artillerías sorprendieron por sus eficaces tiros á columnas enemigas en marcha. Sobre el frente de Posina Astico, en la noche del 25, rechazamos dos violentos ataques enemigos junto á la cima del monte Cimone. Nuestras operaciones, tendiendo á rechazar á los adversarios del terreno arbolado y lleno de accidentes bajando del monte Cimone hacia Toneza, continúan.

Sobre la meseta de Asiago, nuestras tropas forzarán las posiciones alcanzadas. En algunos pequeños encuentros hicimos al enemigo unos treinta prisioneros. En el valle de Trav Travignolo, nuestros aviones bombardearon los parques y almacenes de Bellamonte. En Carnia, tiros de nuestra artillería contra una columna de cuadrúpedos y de carros sobre una carretera. La artillería adversaria arrojó algunos obuses sobre las localidades habitadas del Alto Degano, haciendo algunas víctimas en la población civil. Sobre el Isonzo, ningún acontecimiento que señalar.

LOS CATOLICOS ESPAÑOL

Su manifiesto á los belgas.
PARIS, 27. *Le Temps* publica el manifiesto que más de 500 católicos españoles, todos ellos de la más alta significación social, han remitido á monseñor Deploige para que éste lo deposite en los archivos de la biblioteca de la Universidad reconstruida de Lovaina. Este documento, concebido en términos muy enérgicos, es, según *Le Temps*, el más notable que ha aparecido en país neutral desde el principio de la guerra. He aquí algunos de los párrafos más esenciales de este manifiesto:

«La ejecución en masa de ciudadanos pacíficos, el asesinato de sacerdotes inocentes, el asesinato de ancianos, niños y mujeres indefensas; los sacrilegios y la profanación de iglesias, la destrucción sistemática de ciudades y de pueblos, el incendio, sin excusa, de la ciudad católica de Lovaina, son hechos terminantemente reconocidos y probados que deben provocar la reprobación de toda conciencia honrada, cuanto más, la de la conciencia católica, prototipo del Derecho natural. Nos adherimos todos á la proposición de ver constituirse para el examen de estos sucesos una Comisión de investigación internacional que ofrezca á los beligerantes y á los neutros una completa garantía de imparcialidad. Alemania quería obligar á Bélgica, no sólo á renunciar á su derecho, sino á traicionar sus obligaciones, y Bélgica noblemente se negó á ello. Fieles á nuestras tradiciones caballerescas, admiramos unánimemente el heroísmo de la pequeña nación belga, que lo ha sacrificado todo por su honor y ha opuesto una resistencia sublime á las hordas alemanas. Todos nosotros estamos orgullosos de pensar que si el tesoro de la Humanidad se encuentra enriquecido por un incomparable ejemplo de fidelidad al deber, el mundo lo debe á una nación católica. Los católicos españoles hacen los votos más fervientes por que Bélgica, cualquiera que sea el resultado militar de la guerra, obtenga la reparación completa de sus recientes males y la restauración integral de su nacionalidad independiente.»

Este manifiesto está firmado por ex ministros de la Corona, como D. Guillermo de Osma y el marqués del Vadillo; ex embajadores, como los condes de Pie de Concha y de la Viñaza y D. Rafael Merry del Val; Grandes de España, como los duques de Alba, Baena y Frías; los marqueses de Castromonte, Portago y Santa Cruz, y los condes de Oropesa y de Torrejón; numerosos religiosos

agustinos, benedictinos, dominicos, capuchinos y escolapios; eclesiásticos de los más distinguidos, artistas y escritores de los más conocidos: la condesa de Pardo-Bazán, los hermanos Bilbao, el arquitecto Antonio Gaudi, los hermanos Llimona, Virgilio Mattoni, don Luis Millet, D. José Villegas, director del Museo del Prado; el P. Antolín, director de la Biblioteca Real de El Escorial; periodistas eminentes, como D. Rufino Blanco, director de *El Universo*, de Madrid; D. Torcuato Luca de Tena, director de *A B C*, de Madrid; el marqués de Valdeiglesias, senador y director de *La Epoca*, de Madrid; D. Miguel de los Santos Oliver, director de *La Vanguardia*, de Barcelona; personalidades muy conocidas, como el sacerdote D. Miguel Asín Palacios; D. Severino Aznar, catedrático y ex director de *El Correo Español*; D. Francisco Codera y Zairín, famoso arabista; el conde de Güell, D. Francisco de la Iglesia, D. Salvador Mingujón, escritor carlista; el conde de Montornés, el marqués de Olérdola, alcalde de Barcelona; D. Rafael Rodríguez de Cepeda, ex senador católico; doctor D. Manuel Tolosa Latour, D. Alvaro López Núñez, el ex gobernador civil de Madrid, D. Eduardo Sanz y Escartín; D. Basilio Paraiso, D. Francisco Iñiguez, senadores, diputados, ingenieros, abogados; más de cuarenta miembros de la Academia de la Lengua, de la Historia y de la Ciencias Morales y Políticas; más de ochenta catedráticos, entre ellos D. Rafael Conde y Luque, D. Manuel Torres Campos, D. Luis Gestoso, D. Manuel de la Sala y don José María Frías, y los rectores de las Universidades de Madrid, El Escorial, Zaragoza y Valencia.

EN LOS BALKANES

Dice Georges Leygues.
PARIS, 26. Georges Leygues, presidente de la Comisión de Negocios Exteriores de la Cámara de Diputados, se ha ocupado de Rumania, donde el acaparamiento de cereales por Alemania crea á la población obrera y agrícola una situación cada vez más penosa. Resumió los acontecimientos que se producen en Salónica y Grecia durante la última quincena, mostrando por los medios que los agentes alemanes y búlgaros se esfuerzan en extraviar la opinión pública. «Grecia—dijo—corre gran peligro, y solamente en la firmeza de los aliados reside su independencia y su porvenir.» Desde hace algunos días se produjeron notables cambios en la posición respectiva de los Imperios centrales y de los aliados, cambios favorables para los aliados y que sólo marcan el principio de un nuevo período.

Bombardeo de Durazzo.
ROMA, 26. La Agencia Stefani publica lo siguiente: «Ayer nuestros aviones arrojaron bombas sobre los materiales de los muelles y sobre los hangares de Durazzo, regresando indemnes.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Cinco millones de proyectiles.
POLDHU, 26. Un periodista británico en el frente occidental manifiesta que la artillería británica, durante las últimas cuatro semanas, ha disparado cinco millones de proyectiles sobre las posiciones alemanas. **Comentarios franceses.**

PARIS, 26. Una vez más la tenacidad inglesa ha dado buena cuenta de la testarudez de los alemanes. En el Norte del Somme, después de tres días de lucha, bajo un fuego infernal, nuestros aliados terminaron por asegurar definitivamente la conquista de Pozieres, formidable baluarte, que tuvieron que tomar casa por casa, y que estaba completamente dominado en la mañana del 26. Este resultado es interesante, porque la situación de esa posición dominante hace ahora muy precaria la situación del adversario en Thiepval, permitiendo atacar de flanco y de frente á la vez. Ya los bravos soldados avanzaron en esa dirección. Sin embargo, después del poderoso esfuerzo inglés y la defensiva encarnizada de los alemanes, la calma volvió, como era natural, á todo el frente británico, donde sólo hubo durante el día acciones locales.

Por parte de los franceses, en el Sur del Somme, un golpe de mano, el día 24, al Sur de Estrees, que se anunció por la toma de una batería, fué seguida ayer por la captura de un grupo de casas poderosamente fortificadas, y se desarrolló aun hoy, con la toma de una casa transformada en ciudadela, á 1.500 metros del pueblo. La importancia del botín cogido durante las últimas operaciones confirma su valor real, puesto que tomamos no menos de diez cañones, de los cuales cuatro piezas de 105.

Aparte de esta acción de detalles, el día fué tranquilo, pues la niebla entorpecía el tiro de la artillería, retrasando, como consecuencia, la acción de la infantería.

LOS RUSOS

Superioridad numérica de los rusos.
PARIS, 26. Hace tres meses se aseguraba al pueblo alemán que la ofensiva del mes de marzo había agotado las últimas reservas de Rusia. Hoy en el frente oriental se trata de explicar la falta de éxitos achacándose a la enorme ventaja numérica que tienen los rusos.

El profesor Wolf escribe en el *Der Tag*: «Cuántas veces durante esta guerra se había creído que la fuerza de los rusos estaba agotada; á pesar de todo esto, ved cómo avanzan otra vez contra los austriacos y los húngaros con efectivos que se dicen son cinco veces mayores que los de sus adversarios. Al principio de la guerra, cuando sus primeros éxitos, el general austriaco Baroevic tenía razón al decir:

«Aun admitiendo que los ejércitos rusos no sean, como se da á entender, cinco ó seis veces más fuertes que los ejércitos austriacos, los rusos tienen ciertamente su antigua ventaja numérica. El secreto de este renovamiento continuo no se puede buscar mas que en los muchos millones de hombres con que la población de Rusia sobrepasa á la de Alemania y á la de Austria-Hungría, y hasta á la de nuestros dos Imperios reunidos.» Esta guerra—termina diciendo *Der Tag*—ha demostrado que en los dominios de la organización, Rusia estaba completamente á la altura de las circunstancias. Los que comparan á la Rusia de 1916 con la de la guerra ruso-japonesa tratan de hacerse ilusiones.»

OTROS CUATRO MIL PRISIONEROS.

PETROGRADO, 26. En el frente del río Slonovka, afluente del Styr, nuestras tropas pasaron ayer á la orilla izquierda del río, derrotando al enemigo, que tuvo gran número de muertos y de heridos. Hicimos prisioneros á sesenta y tres oficiales, cuatro mil soldados, y nos apoderamos de seis cañones y seis ametralladoras.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hazaña de un irredento.
MILAN, 26. *La Gaceta del Pueblo* dice que el sábado por la mañana, del campo de aviación se elevó hacia Trento un avión italiano, guiado por un irredento. Una infernal fusilería acogió pronto el vuelo del aparato, que consiguió salvar todas las dificultades, llegando sin novedad hasta encima de Trento. Se fué sobre el castillo donde el diputado soldado Battisti había sido ejecutado, y dejó caer una corona compuesta de laureles y claveles unidos con una cinta tricolor. Luego regresó sin accidente á su punto de partida.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Deutschland» no ha salido.
BALTIMORE, 26. El capitán Koenig, que manda el submarino *Deutschland*, explica el retraso de su partida diciendo que circunstancias ajenas á su voluntad le mantienen en Baltimore. Aunque continúa dando muestras de un optimismo exagerado, se le nota una creciente inquietud. Cada noche se hacen á presencia del público los necesarios preparativos para partir.

Submarino que huye.
MILAN, 26. El presidente de la Cámara de Comercio ha anunciado que el día 23, un navío mercante italiano se vió atacado en el Mediterráneo por un submarino enemigo. Después de un vivo cambio de cañonazos, el submarino se dió á la fuga, y el mercante, indemne, continuó su ruta.

Actividad en el Báltico.
COPENHAGUE, 26. Continúa la actividad naval en el Báltico, oyéndose todos los días fuerte cañoneo y viéndose escuadrillas de submarinos y torpederos en servicio de patrulla.

Rectificación.
LONDRES, 26. Un telegrama oficial recibido en Amsterdam de Berlín dice que un submarino alemán lanzó torpedos contra un gran acorazado inglés que encontró el día 20 de julio en aguas de las islas Orcadas, y que le alcanzaron dos veces. El Almirantazgo británico declara que los hechos son los siguientes: Un submarino alemán á lo largo de la costa Norte de Escocia atacó en la fecha mencionada á un pequeño navío auxiliar inglés, pero no le alcanzó con los proyectiles.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día. PARIS, 27. Parte oficial del medio día. Al Sur del Somme, hemos hecho algunos progresos al Este de Estrées.

Tiroteo de fusil bastante vivo en las proximidades de Soyecourt. Al Norte del Aisne, el enemigo, después de un violento bombardeo, atacó ayer por la tarde el saliente de nuestra línea al Noroeste del bosque de los Buttes (región de la Ville-aux-Bois). El ataque fracasó bajo nuestro fuego de ametralladoras.

En Champagne, el bombardeo dirigido ayer por el enemigo sobre nuestras posiciones al Oeste de Prosnés fué seguido, hacia las diez de la noche, de un fuerte ataque, realizado en un frente de 1.200 metros aproximadamente. Detenido por nuestros tiros de ráfagas, el enemigo, después de sufrir muchas pérdidas, no pudo penetrar más que en algunos elementos avanzados de nuestras trincheras, de donde eran arrojados poco después por un violento contraataque.

En el frente de Verdun, la lucha de artillería ha recobrado nueva intensidad durante la noche, especialmente en el sector de la cota 304 y en la región de Fleury y La Laufée. Hemos hecho algunos progresos con granadas al Oeste de la obra de Thiaumont.

LOS RUSOS Tropas turcas a Galitzia.

NAUEN, 27. Referente a la noticia de que en breve llegarán a Galitzia tropas turcas, la Prensa alemana recuerda la participación de tropas austrohúngaras, especialmente la de las famosas baterías de morteros de 30,5 centímetros, en la acción de los Dardanelos, comparando las tropas turcas con las rusas llegadas recientemente al frente francés.

Finalmente expresan la convicción de que, tanto por su preparación como por su número y destreza, están en condiciones de llenar debidamente su misión.

LOS ITALIANOS Nota oficiosa.

COLTANO, 27. Mientras que nuestra contraofensiva continúa lenta, pero sin interrupción, en toda la región del Trentino comprendida entre el valle del Adigio y de Brenta, nuestras tropas, favorecidas por la hermosa estación, han desarrollado en la zona pintoresca, aunque escarpada, que se extiende entre los valles del Avisio, del Cismon y del Cordevole, una serie de importantes operaciones ofensivas, coronadas por un brillante éxito.

Entre estos valles se eleva la zona de los Alpes, de Passa, de Lagozai, que forman una cadena, cuyas crestas son rojas y muy elevadas y están cortadas por pasos que tienen alturas superiores a 2.000 metros, excepto los pasos de Rolle y de Colbricon, que tienen poco más de 1.900 metros.

La vertiente Nordeste, cortada a pique, con barrancos agujereados por pequeños valles, que desembocan por el fondo en el Avisio.

En la vertiente Sur, entre los macizos de granito de Cima de Asta, se hallan los importantes valles de Vanoi y del Cismon, que riegan los alegres arroyuelos de Fiera di Prinerio, Canale Sbovo y Telve Strigno.

Los tres valles están atravesados por caminos que conducen al valle del Avisio, que se unen a la importante carretera de los Dolomitas, que ha construido Austria entre el Avisio, en el valle del Adigio y Carnobio (Schluberdach), en el valle del Rienz, en las últimas alturas del Trentino.

Esta carretera está ahora ocupada por nuestras tropas desde Fodestagno hasta el alto Cordevole.

Se sabe que al principio de nuestra guerra nuestras tropas, con una rápida y brillante ofensiva, se apoderaron casi por completo de los valles de Mato de Vanoi y de Duc.

Pero la parte superior de dichos valles pertenece al enemigo, que era dueño de los numerosos desfiladeros que cortan la cordillera de Passa y de Lagozai.

De estos pasos, los más importantes son los de Rolle y Colbricon, que conducen al valle de Trevignolo y a la zona de Parveggio.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No he economizado nada para daros gusto, y cuando veáis el «sloop» de cerca... —Ahora mismo. Fabricio bajó los escalones, tomó asiento en el bote, y Claudio le condujo al lindo barco, al que pasó minuciosamente revista. —Es admirable! ¿Cuánto ha pagado usted por él? —Diez mil francos, señor; ha sido imposible obtenerlo por menos; he regateado mucho... El constructor me pedía doce mil. —Creo que ha hecho usted una excelente compra. Fabricio señaló entonces al grumete, que después de haber saludado continuamente trabajando, y preguntó: —¿Es ese el muchacho que ha tomado del que me ha hablado Lorenzo?

La importancia de esta región consiste en que a través de los pasos de Rolle y de Kalle se dominan las cuencas de Ponzano en el valle de Sison y de Agardo en el valle del Cordevole.

De esta región parten también, más ó menos directamente, el camino del Avisio que baja al Avis y el de Lugano que conduce a Egrna, en el valle del Adigio, y el camino de Col de Casalunga que baja a Bolzano, el camino de los pasos de Pordoi y el de Campolongo que conduce al valle de Rienz.

El alto valor estratégico de esta zona es evidente, y por esta razón ha sido poderosamente fortificada por Austria.

Las operaciones han tenido carácter de sorprendentes como consecuencia de la cuidadosa preparación y de la rapidez de la ejecución.

El día 20 del corriente por la mañana bajaba una columna de tropas por el valle Pellegrino y ocupó las pendientes Sur del monte Allochet y las pendientes Norte de la Cima di Boche.

Mientras otras columnas tomaban la fuerte posición de la Cavallezza, llave de los pasos de Rolle y de Colbricon, con los dos pasos de Rolle y de Colbricon. Cayeron en nuestras manos más de 400 prisioneros, un rico botín de armas y municiones, dos cañones, ametralladoras y lanzabombas.

Nuestras tropas han estado como siempre, admirables por su valor, por su resistencia y por su entusiasmo en el ataque.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS Por los hijos de Granados.

LONDRES, 26. Durante la función celebrada ayer en el Adwyeh Theatre a beneficio de los hijos del maestro Granados, se recibieron gran número de telegramas y mensajes, entre ellos muchos procedentes de España, Portugal, Italia, Francia, Inglaterra y Holanda; del alcalde de Londres, del Ayuntamiento de París, de la Cámara de Comercio Londinense, del Real Colegio de Música Inglés, de la Asociación Comercial de Lisboa, de la Asociación Musical Holandesa y de la Sociedad Nacional de Música de España.

Todos los gastos de la representación fueron costeados por sir Joseph Beechan, de modo que los ingresos obtenidos se entregarán íntegros a los hijos de Granados.

El comercio yanqui.

LONDRES, 26. Las estadísticas del comercio de los Estados Unidos en el último año económico, que acaban de publicarse en Washington, dan una prueba más de la influencia ejercida por el dominio inglés en los mares.

Las exportaciones a Alemania ascendieron a 1 1/2 millones de dólares, en vez de los 362 millones del último año anterior a la guerra. Este resultado se obtuvo antes de que los aliados decidieran estrechar el bloqueo.

Las exportaciones a la Gran Bretaña ascendieron, entretanto, a 1.697 millones de dólares, es decir, más de 140 veces la cifra de la exportación a Alemania.

El Comité de la paz.

COPENHAGUE, 26. El Príncipe Wedel, presidente del Comité nacional para una paz honrosa, ha llegado hoy a Suecia.

La Legación alemana asegura que su visita no obedece a ningún propósito político.

El Berliner Tagblatt anuncia que, a partir del 1.º de agosto, serán mucho más severas las reglas de expedición de pasaportes, con objeto de impedir el espionaje y para evitar también que las gentes ricas escapen del país para eludir el pago de los impuestos.

Una multa de un millón.

AMSTERDAM, 26. Se ha multado con un millón de marcos a la ciudad de Bruselas, según el Echo Belge, por celebrar la Fiesta nacional belga.

Dos noticias.

MILAN, 26. Hace tres días, la Gaceta del Tesino afirmaba tener de procedencia segura las dos siguientes informaciones: «Ofensiva italiana sobre el Isonzo y envío de tropas italianas a Salónica.»

—Si, señor; he creído que este sobresueldo no le perjudicaría a usted, mucho más que el muchacho es listo y sabe su obligación.

—Ha hecho usted perfectamente; quedo contento por todo y aumento vuestros honorarios a ciento sesenta francos al mes.

—El señor es muy bueno para mí—dijo.—¿Qué edad tiene el grumete?

—Unos diez años.

—¿De dónde es?

—No lo sé; su madre vive en Charentón.

—¿Y cómo se llama?

—Pedro.

—Bien; volvamos a tierra. Claudio obedeció; Fabricio saltó al bote, y después, como si cambiara de repente de intención, dijo: —Lléveme hacia aquella isla; quiero ver si es tan pintoresca de cerca como de lejos.

—Está bien, señor.

Y mientras el marinero remaba, el joven, como por pasatiempo, entabló el siguiente diálogo: —¿Conque ha dejado usted Melún sin sentimiento?

—Sin ninguno.

—¿Ni hubo dificultad alguna para vuestro pasaporte?

—Tampoco; todo marchó sobre ruedas. Bien se conoce que el señor tiene buenas amistades.

—¿Os costaría algo de trabajo presentaros a la autoridad?

—Un poco; pero como era preciso... —¿A usted no le gusta tener que ver con

El pan en Holanda. AMSTERDAM, 26. El Telegraaf anuncia que el Gobierno holandés se propone introducir en el país papeletas de pan, a causa de la escasez de granos.

Francia y España. PARIS, 26. M. Ellen Prevost ha comunicado las observaciones que hizo durante su último viaje por España, desde el punto de vista político y económico.

Ha puesto de manifiesto la necesidad de estrechar los lazos que unen ambos países, que favorecerán sus intereses y afinidades.

M. Chaumie ha hecho que se apruebe una resolución para introducir reformas en la organización de los Consulados de España, especialmente en el Consulado general de San Sebastián.

Manifestaciones en Bruselas. AMSTERDAM, 26. Según el Echo Belge, a consecuencia del Tédum celebrado por el cardenal Mercier en la catedral de Sainte Gudule, de Bruselas, con motivo de la fiesta nacional belga, se produjo una gran manifestación, cantando y condenando a los alemanes y al Kaiser.

Los alemanes cargaron varias veces contra la multitud a la bayoneta, haciendo muchas detenciones.

Reparto de Polonia. LYON, 27. El Kartographiste Zeitung, de Viena, ha publicado el plan de un nuevo reparto de Polonia entre Alemania y Austria.

Austria recibiría los gobiernos de Lublin, de Radom, de Kielce y una parte del de Piotrov. Los alemanes se quedarían con los gobiernos de Kalisz, de Varsovia, de Plotsk, de Lomja y una parte del de Piotrov y del de Siedlce.

En el gobierno de Piotrov, la frontera sigue el curso del Warta. De este modo todo el centro hullaero al Este de la línea de Varsovia-Viena pasaría a poder de los alemanes.

Es triste que el avance de las tropas rusas venga a turbar planes tan bien trazados.

Los rumanos. Telegrafian de Bucarest que el Gobierno rumano ha negado a la Legación austrohúngara el envío a Hungría de 1.100 vagones, que han servido para el transporte de los refugiados de Bukovina cuando la invasión rusa.

Por otra parte, la frontera rumana está cerrada a la exportación de petróleo con destino a los Imperios centrales.

Lo torpedearon. Telegrafian al Nieuwe Courant que el barco holandés Maas, que se dijo había sido hundido por una mina, lo ha sido en realidad por un submarino alemán que lo torpedeó a unas cuatro millas de distancia. El Maas se hundió en menos de dos minutos.

Disminución. El primer resultado obtenido como consecuencia de las recientes combinaciones económicas angloitalianas ha sido disminuir en cuarenta liras el precio de los carbones destinados a los caminos de hierro y a ciertas industrias italianas.

En Bélgica. La «Gaceta de Lausanne» publica un estudio documentado sobre el estado de ánimo que reina en Bélgica ocupada, aunque las autoridades alemanas se esfuerzan en persuadir a los neutrales que los belgas se han conformado con su suerte y aprecian las ventajas de la cultura, lamentando cada vez menos su independencia.

La «Gaceta de Lausanne» dice que en los mismos periódicos alemanes se ve que ocurre todo lo contrario de lo que quieren hacer creer a los neutrales.

En un estudio titulado «El Porvenir de Bélgica: valones y flamencos», M. Alfred Ruhlmann describe en estos términos el estado de ánimo de Bruselas: «En Bruselas están únicamente algo resignados con la situación, y sólo les contiene el miedo de las tropas y de los cañones alemanes emplazados en las alturas capitolinas del Palacio de Justicia.»

El doctor Julius Burghod dice que el estado de ánimo del país está suficientemente expresado por las escarapelas negras, rojas y amarillas y con los medallones con el retrato del Rey, que se llevan y se ven en todas partes.

El ameno publicista Herbert Eulemberg dice que los belgas continúan irreductibles ante los avances alemanes.

tó Fabricio con aparente calma, aunque con violenta agitación interior. —Si, señor. —¡Ah! Eso modifica la situación. —Completamente; yo había encontrado una cosa, un objeto, que colocado ante la vista de los jueces le hubiera puesto sobre la pista del verdadero asesino.

Fabricio estaba blanco como el papel, y con voz mal segura preguntó: —¿Y ese objeto era...? —Una carta—respondió con aplomo Claudio Marteau—una carta de mujer. —Una carta de mujer!—exclamó Fabricio desconcertado, porque cualquier cosa esperaba menos la revelación del marinero. —Cierto—repuso éste—una carta de amor.

—¿Dirigida a quién?—preguntó vivamente el joven. —Eso no lo sé. —¿Cómo? —Nada más natural; recogí la carta sin sobre, y en el sobre es donde debían estar las señas.

Fabricio miró a su interlocutor con desconfianza y se preguntó si Claudio no se burlaba de él; pero el marinero sostuvo con tal firmeza su mirada, que sus sospechas se disiparon. —¿Y la carta estaba firmada? —Sí, señor. —¿Con qué nombre? —Esta vez fué Claudio quien fijó sus ojos en el rostro del joven para juzgar del efecto de sus palabras, y dijo:

—El nombre de la firma era Matilde Jaucelyn. —Un estremecimiento casi imperceptible agitó a Fabricio; pero Claudio, que le observaba, lo notó. —¡Tocado!—pensó.—He aquí al tante de mi amo desconcertado. Después continuó en alta voz: —Naturalmente, el procurador de la República hubiera encontrado a esa Matilde Jaucelyn y le hubiese preguntado con toda cortesía el nombre del individuo a quien escribía cartas que luego él perdía en mi barca... Una vez averiguado este nombre, se tenía la palabra del acertijo. ¿No le parece?

—Si, sí, sin duda—balbució Fabricio. —¿Y esa carta la tiene usted? —No, por cierto. —¿Qué ha hecho usted de ella? —Ya se puede figurar que habiendo hecho la tontería de guardar silencio en el momento oportuno, conservar semejante papelillo era peligroso... Encendí un día mi pipa con él, diciéndome que hubiera bastado mostrarle a los jueces para enviar a la guillotina al culpable, en lugar del inocente, porque el llamado Pedro era inocente; a un desdichado manco como él no se le escriben cartas de amor. ¿No le parece?

—Cierto, cierto—respondió Fabricio, a quien frío sudor bañaba la frente. —Pues bien, señor; hoy más que nunca me arrepiento de lo que he hecho, es decir, de lo que no he hecho: tengo sobre la conciencia la muerte de aquel pobre desgraciado; mucho más, que si hubiera sa-

Sobre los bombardeos aéreos

Hace un año... El 5 de junio de 1915 publicó un diario jaimista un artículo, en que se trataba de los grandes «raids» aéreos de los pilotos y aeronautas alemanes y austrohúngaros, artículo en el cual se encomiaba la osadía de los hombres pájaros de los Imperios centrales, osadía que llega hasta atacar las capitales de sus adversarios, y se expresaba que si los aliados no efectuaban represalias era por impotencia moral ó material.

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 23 de junio del mismo año (edición ocho noche, página quinta, columnas tercera, cuarta y quinta) pretendimos demostrar que la «impotencia moral ó material» no existía, si bien las dificultades que entrañan las operaciones sobre Berlín, Viena y Budapest, y el escaso fruto que producirían, no aconsejaban su realización.

Adujamos pruebas de gran peso, a nuestro entender; pero al transcurrir el tiempo, la realidad, aplastante é innegable, ha venido a confirmar nuestras presunciones ó hipótesis, fundadas en realidades anteriores a la gran guerra europea. Los dirigibles y aeroplanos alemanes han bombardeado varias veces París y Londres, situadas, respectivamente, a 90 y 225 kilómetros de sus líneas. Lisboa, Roma, San Petersburgo y Tokio permanecen incólumes.

Sin embargo, Roma y San Petersburgo se hallan bajo el radio máximo de acción de los zeppelines.

Constantinopla fué atacada hace unos meses por tres hidroaviones ingleses, que recorrieron unos 500 kilómetros.

Sofía sufrió dos veces la visita de aeroplanos franceses, que debieron salvar 500 kilómetros de montañas y otros terrenos nada hospitalarios para cumplir su cometido.

Sosteníamos y sostenemos que Berlín y Viena se hallan amenazados de represalias, y para mayor claridad vamos a reproducir párrafos de nuestro artículo de hace un año. Decíamos entonces: «Nosotros intentaremos probar: Primero, que la impotencia moral no existe; segundo, que tampoco hay impotencia material de acción.

El punto primero debe versar sobre los aparatos aéreos, por ser éstos los que materialmente transportan a los aviadores.

Punto primero, parte primera, aparatos aéreos: ¿Es posible un ataque francés, inglés ó ruso sobre Berlín ó una acción italiana sobre Viena? Berlín dista unos 650 kilómetros de Nancy, en línea recta, y unos 450 kilómetros de las líneas rusas, en Polonia (ténase en cuenta que hace trece meses estaba Varsovia aún en poder de los rusos).

Viena se halla a 300 kilómetros escasos de Italia. Por tanto, de Nancy a las líneas rusas, pasando por Berlín, 1.100 kilómetros. De Nancy a Berlín y vuelta, 1.300 kilómetros. De las líneas rusas a Berlín y vuelta, 900 kilómetros.

De la frontera de Italia a Viena y vuelta, 600 kilómetros. Los artefactos aéreos son hoy: Aeroplanos é hidroaeroplanos y dirigibles (por ser ingobernables no citamos los globos libres).

Aeroplanos.—¿Existe algún tipo, francés ó ruso, que pueda cubrir 1.100 kilómetros, escogiendo el recorrido más corto, ó 900 kilómetros? Los 600 kilómetros del raid italiano, ¿son excesivos para los aeroplanos de esta nación?

Tratamos de agresiones parciales y aisladas de algunos aeroplanos, como han sido las que París ha sufrido. A continuación citábamlos las grandes hazañas de los aviadores franceses antes de la guerra, y luego seguíamos: «Las Casas Bleriot, Morane, Clement-Bayard, Deperdussin, Borel, H. Farman, Breguet, etc., construyen aeroplanos capaces de salvar de 1.000 a 1.500 kilómetros en determinadas circunstancias (pues el aeroplano no está libre de averías, por muy perfecto que sea).

Acabamos de citar nueve ó diez raids de 700 a más de 1.000 kilómetros, efectuados to-

dos en los años 1912-1913 y primera mitad del 1914 por varios aviadores franceses. Ahora bien: ¿Por qué causa en 1915, con aparatos más perfectos, no pueden cubrirse trayectos que se habían efectuado años antes? ¿Es ilógico afirmar que Berlín se halla bajo el radio máximo de acción de los aeroplanos franceses?»

Concluimos de lo expuesto: «Los aeroplanos franceses pueden llegar a Berlín algunas veces y tomar tierra en Rusia luego, por estar este recorrido dentro de su radio máximo de acción.»

Entonces la distancia total, Nancy, Berlín, Varsovia, era de unos 1.100 kilómetros; pero acacó la retirada rusa y aumentó el trayecto en 300 kilómetros.

El raid dilatadísimo era, no obstante, posible.

He aquí que múltiples informes concuerdan en afirmar que la noche del 20 de junio, é las nueve y media, partió de Nancy (lugar que nosotros señalábamlos como punto de partida) el subteniente Marchal y voló toda la noche, aterrizando a las ocho y media de la mañana siguiente, a causa de una avería, en Kholm (Polonia), a menos de 100 kilómetros de las líneas rusas, luego de haber lanzado proclamas sobre Berlín y cubriendo, en once horas, unos 1.350 kilómetros.

Los detalles de toda suerte que publica la Prensa aliada no dejan lugar a duda. Se especifica, en efecto, el día y hora de la partida, y se cita el nombre del piloto, así como el tipo de su aparato (un Nieuport especial) y la cantidad de esencia que llevaba. Dicese también que el texto de la proclama comenzaba así: «Hubiéramos podido bombardear la ciudad de Berlín y matar así mujeres y niños inocentes; pero nos contentamos con lanzar solamente la proclama que sigue, y seguía el texto.

Afirmase que Marchal se halla internado en Sarcelbach y que logró enviar a Francia una postal en la cual expresa que las averías fueron debidas a las bujías del motor, y que eran las ocho y media cuando fué apresado.

Pensaba sin duda tomar tierra en Luck, uno de los puntos más avanzados de la línea rusa, pues Kholm está a 100 kilómetros al Oeste de esta ciudad.

Recuérdese que la primera vez que voló un avión francés sobre Sofía limitóse también a lanzar proclamas.

Aviadores como Marchal hay docenas en Francia. Aparatos idénticos al empleado por él pueden fabricarse cuantos se deseen.

Luego si una noche partieran de Nancy diez ó doce valientes y se internaran en Alemania hacia el Noroeste... Berlín recibiría 500 ó 600 kilogramos de explosivos, y a la mañana siguiente cinco, seis ó ocho aviones aterrizarían allí en Luck, luego de haber salvado distancias enormes en las tinieblas, mostrando al mundo el poderoso adelanto de los esquifes aéreos y la destreza maravillosa de los hombres pájaros.

Pero... ¿no sería más provechoso atacar los grandes cruces de vías férreas ó las fábricas de material de guerra? Sin duda, y por eso, cientos de aeroplanos se emplean en estas operaciones desde hace dos años.

Sin embargo, nadie dudará que el ataque a Berlín es perfectamente factible, pues el estúpido accidente que inmovilizó a Marchal a tres cuartos de hora del triunfo, produjo a las once horas de vuelo, y su aparato (ó los similares) son capaces de transportar combustible para un recorrido de catorce horas...

Mulheim (en la orilla derecha del Rhin, al Sudoeste de Essen), ha sido atacada por tercera vez, en el transcurso de un mes, por los aviadores franceses.

El parte francés y el alemán concuerdan en pregonar la acción, y nadie osará por tanto poner en duda la realidad del hecho.

En la noche del 22 de junio, diez aviones franceses lanzaron muchas granadas sobre la ciudad. Posteriormente, otro aparato arrojó seis ó ocho proyectiles de grueso calibre.

Finalmente, los comunicados del día 23 del corriente afirman (el francés) que doce aeroplanos bombardearon Mulheim, siendo derribados al regresar del ataque cuatro aviones alemanes, y perdiendo los franceses (según el parte alemán) dos aparatos.

Como ya dijimos en otro artículo anterior,

El punto francés más cercano a la ciudad que nos ocupa es Verdun, que se halla a unos 275 kilómetros.

La distancia total no baja, pues, de 550 kilómetros.

También dijimos anteriormente que la distancia de la frontera de Italia (en Pontebba, por ejemplo), a Viena y vuelta no llega a los 600 kilómetros.

Si varios de los mejores pilotos franceses están al servicio de su aliada, y si ésta emplea en parte aparatos franceses, ¿no se halla Viena expuesta, como Mulheim, a un bombardeo aéreo?

El raid es algo más difícil por lo accidentado del terreno, pero obsérvese que en treinta días ha visto Mulheim 23 aeroplanos sobre sus techos, operando en tres veces diferentes.

Nunca nos cansaremos de repetir que hablamos sólo de la amenaza real a que están sometidas Berlín, Viena, Sofía y Constantino, lo cual no implica que necesariamente deban las cuatro capitales recibir la visita de los pilotos aliados.

Si hace un año osamos sustentar ideas que pugnaban con lo expresado en un artículo de un diario jaimista del 5 de junio, lo

hicimos con el sólo objeto de mostrar otros aspectos del problema de los bombardeos aéreos, pues entonces creíamos, y hoy la realidad demuestra que estábamos en lo cierto, que la inacción de los pilotos aliados en el respecto de atacar las capitales adversarias era hija de la voluntad de los directores de la aviación y aeronáutica en el campo de la Entente, y esta inacción conviértese paulatinamente en acción poderosa y continuada, siendo hoy empleadas las represalias de un modo sistemático.

Gracias a una labor de veinte años posee hoy Alemania una flota de aparatos más ligeros que el aire, que ha consagrado en brillantes operaciones su capacidad ofensiva y destructora.

Las escuadras de aviones austroalemanes son potentes, pero los aliados, careciendo casi en absoluto de aerostatos de primer orden (error que debemos reconocer), disponen de enorme número de pilotos y aeroplanos que efectúan diariamente grandes hazañas, que nada ceden a las que de tarde en tarde llevan a cabo los dirigibles rígidos del anciano conde, los populares *Zeppelins*.

UN AFICIONADO

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 27 de julio de 1866.

Las últimas noticias de Chile alcanzan al 10 de junio.

El titulado almirante Blanco había llegado a Chile y encargábase del mando de los restos de la escuadra chiloperuana. El comandante Williams había regresado a Valparaíso para restablecer su salud. El caso del *Amazonas*, que se hallaba encallado en la isla de Abtao, había sido vendido en 500 pesos fuertes. Se estaba preparando una fusión del partido radical con los Mont-Varistas para impedir la reelección del Presidente Pérez. Los debates en el Congreso carecían de interés. El Presidente había presentado al Congreso un proyecto de ley declarando beneméritos de la América a los Presidentes del Perú, Bolivia y Ecuador. Los buques blindados peruanos debían estar ya en Chile, pues se les había visto en el Estrecho. Les acompañaba un vapor inglés con víveres.

LAS TORMENTAS

Información interesante.

Aunque por la extensa información telefónica que nos envió nuestro corresponsal en Zaragoza conocen nuestros lectores la magnitud de la catástrofe que ha sumido en la desolación y la miseria a tantas familias, reproducimos hoy, por juzgarlos de interés, algunos trozos del relato publicado por *Heroldo de Aragón*, que envió un redactor a los pueblos damnificados.

«La primera impresión—dice el colega—deplorosísima de la catástrofe de Torrijo la recibí a unos cinco kilómetros del pueblo de labios de los ingenieros topógrafos D. Narciso Saillas y D. Agustín Torrentegui, buenos amigos míos.

Iban formando parte de una Comisión que constituía D. Faustino Aparicio, alcalde del desgraciado pueblo; D. Braulio Velázquez, propietario, y D. Vicente Enguita, cura párroco.

Iban a Zaragoza a visitar al gobernador civil en nombre del desdichado vecindario y a pedirle caridad para los que quedan sin hacienda, sin dinero, sin ropas, sin casas y sin comida. También llevaban la misión de dirigirse a la Prensa solicitando su concurso para la organización de socorros.

Nuestros amigos señores de Torrentegui y Saillas nos dieron la siguiente visión rápida de la horrosa catástrofe.

«Ayer, me decían, cuando regresábamos de trabajar del campo empezó a formarse una tormenta de las que suele haber en esta región diariamente desde mitad de semana.

La tormenta fuerte, sin embargo, no desahogó hasta que ya dormía todo el pueblo.

A las doce y media nos despertó el ruido de la lluvia, del trueno y del granizo. El ruido más ensordecedor lo producía el río Manubles. La claridad aterrador de los relámpagos penetraba por las rendijas de las ventanas mal cerradas, iluminando hasta las más ocultas rincones de las casas.

Saltamos de la cama, asomándonos a las ventanas alarmados por los gritos aterradores de los vecinos y los disparos pidiendo socorro.

Quisimos lanzarnos inmediatamente a la calle; pero nos encontramos con que bajaba por ella un torrente inmenso a pesar de estar situada a más de ocho metros sobre el nivel ordinario del río.

El torrente se precipitaba por los patios llegando hasta la mitad de las escaleras. Nuestra casa, situada en una pendiente fuerte tiene salida a otra calle a la que aún no había llegado el agua.

A ella nos lanzamos sin poder hacer nada nosotros ni otros vecinos que estaban en aquella parte, porque el barrio bajo estaba completamente inundado y sus habitantes habían tenido que tomar como último baluarte los tejados.

A la media hora cesó un poco la lluvia y el río comenzó a decrecer.

Con agua a la cintura entramos a una de las casas más altas por una ventana y abrimos bocanetas en los tabiques contiguos estableciendo comunicación a los que vivían en la carretera, que yende desde Ateca al inmediato pueblo de Bujesca, bordea la margen izquierda del río Manubles.

Otros damnificados.

Han llegado los alcaldes y los secretarios de los Ayuntamientos de los pueblos de Villaluenga y Moros y han visitado a las autoridades para pedir auxilios por la crisis que origina la pérdida de las cosechas.

La Cruz Roja.

Esta Comisión de la Cruz Roja abre una suscripción a favor de los pueblos damnificados. Además hará el próximo domingo una cuestación por las calles y las damas de la Asociación visitarán los comercios pidiendo ropas para las familias pobres que han quedado sin recursos.

LA LLIGA REGIONALISTA

Los catalanes y el Gobierno

Reunión magna.

BARCELONA. (Jueves, madrugada.) Se ha celebrado la reunión magna de la Lliga Regionalista, en la que los parlamentarios han dado cuenta de su conducta desde la apertura hasta el cierre de las Cortes.

El Sr. Abadal detalló extensamente la campaña de oposición a los proyectos del Gobierno, por creer que éstos son perjudiciales para el país. Aseguró que esta campaña continuará en las próximas sesiones con mayor violencia.

El Sr. Ventosa y Calvell definió el nacionalismo; hizo un análisis severísimo de la conducta del Gobierno, y combatió sus proyectos, censurando la actuación del conde de Romanones.

Aseguró que a la frase de que podía gobernarse con Cataluña ó sin ella, podía contestarse diciendo que antes de eso debían acabar con Cataluña, porque si no, Cataluña acabará con quienes tal se propusieran.

Habló a continuación el Sr. Cambó. Este ha dicho que sus discursos del parque de Güell no fueron hijos de la improvisación sino de una meditación muy detenida.

En Madrid repetí los mismos conceptos, y logré que me escucharan respetuosamente. Mis conceptos quedaron sin contestación.

En Galicia, Vasconia y hasta en Castilla se respondió ya a la propaganda nacionalista.

Combate la política uniformista, acusándola de odiar a Cataluña, y censura rudamente a los Sres. Alba y conde de Romanones. Reprometa la importancia de los debates parlamentarios cuando las sesiones de Cortes sean reanudadas, porque entonces será reproducida la cuestión del problema catalán, toda vez que nos encontramos con que el Gobierno no lo ha resuelto cuando comienza a formarse el nuevo plano de Europa.

Agrega que en Madrid se combate el regionalismo, no por ser tal regionalismo, sino porque es catalán.

Y termina diciendo: «Existe esa enemiga contra Cataluña, porque la victoria de ésta significa el triunfo de las libertades de España y la derrota de la plutocracia.»

El Sr. Cambó fué aplaudido por la concurrencia.

ANDALUCIA

Iglesia ardiendo.

GRANADA. (Miércoles, noche.) Se ha declarado un violento incendio en la iglesia de la Virgen de las Angustias, Patrona de Granada. Los daños causados por el incendio son grandes. Las tropas cooperan en los trabajos de extinción del fuego.

Reparación de tropas.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Procedentes de Ceuta y Tetuán han desembarcado dos compañías del batallón de cazadores de Alfonso XII.

Mañana llegarán las dos restantes compañías, y en tren militar marcharán a Barcelona, donde vuelve de guarnición el mencionado Cuerpo.

Fueron recibidas las tropas en el muelle por las autoridades, Comisiones militares y la música del regimiento de Extremadura.

Temporal.

En el Estrecho de Gibraltar reina fuerte temporal, con viento huracanado.

Los exploradores.

Por iniciativa de la actriz doña Rosario Pino, se celebra esta noche la fiesta de los exploradores de Algeciras. La Comisión ejecutiva, regala a la Sra. Pino el título de socio protector en un artístico pergamino.

ARAGON

El Centro Aragonés en Barcelona.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Han llegado el presidente y el secretario del Centro Aragonés en Barcelona y han visitado a las autoridades, Corporaciones, entidades y Prensa, con objeto de invitarles a la inauguración del domicilio del Centro, que será el día 3 del próximo septiembre.

Para la inauguración se ha organizado un brillante programa de festejos, en el que tomarán parte el Orfeón Zaragozano, la Rondalla serreriana y el septimio de Teruel, dirigido por el maestro Francés.

También se formará un cuadro de cantadores y bailadores de jota; habrá una corrida de toros, en la que Ballesteros estoqueará seis murubres, y la compañía de Morano inaugurará el teatro del Centro.

Finalmente se dará una comida a los pobres y se procederá a la bendición de la bandera del Centro Aragonés, adquirida por suscripción entre las damas de la colonia aragonesa de Barcelona.

El incendio del puente de Murillo.

HUESCA. (Jueves, tarde.) Ha regresado el ingeniero que con personal facultativo inspeccionó el puente de Murillo, sobre el río Gallego, que se incendió hace pocos días, en la carretera de Zaragoza a Francia, kilómetro 118.

De la inspección resulta que ha quedado destruida la pavimentación de madera en una extensión de 12 metros y en la casi totalidad de los anclajes.

El accidente motivó la suspensión del tránsito; pero creése que éste quedará reanudado hoy provisionalmente.

El puente consta de una magnífica armazón de hierro, sostenida por sólidas pilas, y únicamente era de madera el pavimento.

El gobernador civil dispuso que las fuerzas de la benemérita ayudaran a los peones cancheros en la extinción del fuego.

Aun cuando en los primeros momentos el siniestro produjo sensación, parece que no es tan grave como se supuso.

CANARIAS

Las fiestas de Galdar.

GALDAR. (Miércoles, noche.) Se han celebrado las solemnes fiestas de Santiago, conmemorativas de la conquista de la ciudad.

Fué sacado procesionalmente el pendón de la ciudad y la célebre imagen del Apóstol, traído por el conquistador D. Pedro de Vera el siglo XIV.

Asistieron al acto personalidades y representaciones.

Nombramiento bien recibido.

Ha producido excelente efecto el nombramiento de capitán general de Canarias del ilustre general Sr. Hernández de Velasco.

CASTILLA LA NUEVA

Perro rabioso.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) Comunican de Puertollano que presentóse allí un perro rabioso, mordiendo a varios de su raza.

El vecindario persiguió al perro, que se refugió en el cuartel de la Guardia Civil, donde fué muerto de un balazo.

El vecindario está alarmado con motivo de lo ocurrido.

Aranjuez se divierte.

ARANJUEZ. (Miércoles, noche.) Se celebró en la plaza de este real sitio una corrida de novillos, lidiándose cuatro, procedentes de la vacada de D. Antonio Sánchez Bedoya, de Sevilla.

El ganado presentaba excelente lámina, bien criado y con las velas muy prolongadas y afiladas.

De los cuatro toros, resultaron los tres primeros bueyes marrajos y mal intencionados, y el último, bravo, codicioso y de poder.

Los espadas fueron Andrés Delgado (Federal) y Salvador García, de Borox. Ambos trabajaron con arrojo y valentía, deseando agradar al público, especialmente el segundo, que estuvo superior en su último toro, tanto con la muleta como con el estoque. Los dos diestros recibieron aplausos y obsequios, siendo sacado de la plaza en hombros el de Borox por sus paisanos, que acudieron del pueblo a verle torear. Los banderilleros cumplieron, distinguiéndose Negroni.

El popular sugestionador de toros Antonio Albasán hizo la suerte de Don Tancredo con su acostumbrada serenidad, siendo muy aplaudido por el público.

La conocida compañía gímnastica, acrobática, cómica y musical de los hermanos Borza está obteniendo en el Circo grandes éxitos artísticos y recibiendo nutridas ovaciones del numeroso público que acude a presenciar sus variados y sorprendentes trabajos, ejecutados con gran precisión.

También estuvo muy animada anoche la función teatral, debutando en ella, con su troupe, S. M. Charlot's, quien con sus notables eccentricidades produjo la hilaridad en la extraordinaria concurrencia.

CATALUNA

Visitando fábricas.

SABADELL. (Jueves, mañana.) Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales han visitado este centro fabril, recorriendo algunas fábricas importantes, en las que fueron recibidos y agasajados por los ingenieros y directores de las mismas.

Los alumnos están complacidos de esta excursión de estudio, en la que han sido objeto de tantas atenciones.

La Unión catalanista.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Parece que definitivamente se disolverá la antigua entidad denominada Unión catalanista, impulsora del movimiento catalanista, y de la cual nacieron los partidos regionalista y nacionalista republicano.

La Unión defendió los ideales catalanistas sin mixtificaciones ni componendas, con gran intranquilidad, y fué la única entidad importante que no se asoció al movimiento de la Solidaridad catalana.

Entre los directores de la Unión existe el propósito de la disolución, aunque esto se ha de acordar en asamblea general de delegados.

Huelgas.

La huelga fabril continúa en el mismo estado.

Se han celebrado algunas entrevistas entre la Junta de La Constancia y algunos patronos, creyéndose que pronto el conflicto será solucionado.

De esta confianza participa el gobernador, quien también celebra entrevistas con patronos y obreros.

Mi impresión es la de que esta semana quedará solucionada la huelga.

Parece que por ahora patronos y obreros acuden de buen grado a las citaciones amistosas que hace el gobernador.

La censura.

La Inspección general de Vigilancia, encargada de la censura, ha comunicado a los periódicos que quedan autorizados los comentarios acerca de la guerra europea, siempre que no sean tendenciosos ni contengan frases molestas para los beligerantes.

Respecto al conflicto obrero no se permiten comentarios ni otras noticias que las oficiales.

Visita suspendida.

Hoy debía salir para Mataró el gobernador con objeto de asistir a la procesión que allí se celebra con motivo de la fiesta mayor. Así lo tenía ofrecido al alcalde; pero a última hora ha desistido del viaje en atención—ha dicho—a las circunstancias, que podrían exigir en un momento dado su presencia en Barcelona.

La distancia entre Barcelona y Mataró se recorre en ferrocarril en cincuenta minutos.

Víctima de un accidente.

Ha fallecido en el Hospital Clínico la se-

AVISOS UTILES

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.



DOLORES DE ESPALDA
PILDORAS FOSTER
PARA LOS RIÑONES

Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; lasitud de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones y de la vejiga y de las vías urinarias; cálculos; neuralgias; reumas; envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; hidropesía, etc.

Frasco: 3.75 el franco.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Agentes generales: ALEMANY y Cia.
Escudellers, 23, Barcelona.

Se envían franco de portes contra libranza de correos por dicha suma, más 25 céntimos por certificado, dirigida a...

FARMACIA BOBRELL HERMANOS
PUERTA DEL SOL 5, MADRID

hora que resultó gravemente herida en el accidente automovilista ocurrido el martes junto a Castelldefel con motivo de la carrera «Vuelta a Cataluña», accidente en el que resultaron muertos la hermana y el Sr. Oller, que dirigía el automóvil.

Hoy se ha hecho el enterramiento de este último.

Fiestas benéficas.

Los radicales organizan algunos festivales a beneficio de los presos políticos, interin se consigue la libertad de los mismos.

Los hombres anuncios.

El alcalde ha hecho retirar de las ramblas y otras vías públicas los hombres anuncios, que eran objeto de generales censuras.

El tiempo.

La temperatura, sin ser excesiva, es bastante elevada.

Aunque son en crecido número los barceloneses que se han trasladado al campo, los establecimientos de baños en las playas se ven concurridísimos, y así de día como de noche resultan insuficientes a ciertas horas los tranvías que a ellos trasladan la gente.

GALICIA

Esperando a Francos Rodríguez. FERROL. (Jueves, tarde.) Por telegramas recibidos se sabe que mañana llegará el director de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez, para resolver el asunto referente a la construcción de la Casa de Correos, que se instalará en unos hermosos terrenos rodeados de amplio jardín.

En honor del Sr. Francos Rodríguez se preparan varios agasajos.

El Ayuntamiento le ofrecerá, en la Asociación de la Prensa, un «lunche».

Visita al arsenal.

Después de inaugurarse el monumento a Montero Ríos, vendrán desde Santiago los Sres. Barroso y Burell, que visitarán el arsenal.

VALENCIA

Tremenda granizada.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Ha descargado una tremenda tormenta en el pueblo de Palanques, que alcanzó a los términos de Zorita y Ortells, cayendo piedras de tamaño de nueces, tronchando árboles y dejando las cosechas arrasadas.

VASCONGADAS

Sepultado en una mina.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la mina Ollargón, jurisdicción del pueblo de Arrigorriaga, produjo un desprendimiento de tierras, entre las que quedó sepultado el obrero Domingo Abascal, soltero, de veintidós años de edad.

Sus compañeros de trabajo consiguieron extraerle aún con vida; pero llevado a la Casa de Socorro, falleció, a pesar de los auxilios que le fueron prestados.

Huelguistas necesitados.

Los huelguistas metalúrgicos de la Casa Anduiza, que se han quedado sin trabajo por considerar pequeño el aumento de jornal que se les concedía, han pedido hoy permiso al gobernador para pedir en las puertas de los talleres socorros para los compañeros más necesitados.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Arturo Serrano, en Bilbao. Leemos en el *Pueblo Vasco*, de Bilbao: «Ayer se encontraba en Bilbao el populoso empresario de teatros Arturo Serrano. No contento éste con explotar varios teatros y cines en Madrid (el estrenó *Mirrentxu* en la Zarzuela), ha extendido el negocio a provincias, y en San Sebastián se ha quedado, para estos meses de verano, con el teatro Reina Victoria Eugenia, por cuyo escenario está haciendo desfilar los más variados espectáculos.

Arturo Serrano ha pensado también en Bilbao, y aquí traerá para agosto a la famosa *troupe* de bailes rusos, que actuó esta primavera en el teatro Real de Madrid, y que ahora se propone dar a conocer en San Sebastián, juntamente con la Orquesta Sinfónica de Madrid, a cuyo cargo correrá la parte musical. Casi nada.

Las representaciones se verificarán en el teatro de los Campos Eliseos, coincidiendo con la venida de los Reyes, que no faltarán, seguramente, al espectáculo.

También se propone Serrano presentarnos por breves días a la Compañía Plana-Llano, tan aplaudida aquí, que está mejoradísima, y que él ha contratado por dos años.»

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de julio de 1866.

Una de las novedades que más llaman la atención este verano es el peplum, es decir, un cinturón cuya elegancia corre parejas con la comodidad.

El peplum, dice *La Moda Elegante*, es simplemente un cinturón de faldetas largas, ya en unos casos iguales entre sí, ya en otros algo cortas por detrás y extremadamente largas por los lados, donde terminan en punta.

Estos cinturones se hacen de tela igual a la del traje; tienen por principal ventaja la de reemplazar al paletot, porque llevadas con un corpiño montante, imitan al paletot ajustado al talle por un cinturón.

Aunque todavía no se han generalizado mucho estos cinturones, es probable que adquieran un gran favor durante los más rigurosos días de verano, porque tendrán por lo menos la ventaja de constituir un vestido muy ligero y que ahorra un pardoús.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 28 de julio de 1916.

Sale el Sol á las 5,8.
Se pone á las 19,34.
Sale la Luna á las 3,32.
Se pone á las 18,42.

Santos del día.

Santos Víctor I, papa; Nazario, Celso, Eustasio y Acacio, mártires; Inocencio I, papa; Sansón y Peregrín, confesores, y la Beata Catalina de Tomas, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Comendadoras de Santiago, y continúa la novena al Apóstol Santiago; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Juan Casapie, novena, preces y reserva.

En el Cristo de San Ginés, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media.

En Jesús, ídem ídem, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles (Bravo Murillo, 75), por la tarde, á las seis, continúa la novena á su Titular.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón, que predicará D. Gabriel López.

En las Monjas Catalinas, por la tarde, á las siete, sigue la novena á Santo Domingo de Guzmán.

En las Monjas Dominicas, ídem ídem, á las seis y media, siendo orador un padre Dominicano.

La misa y oficio son de Santos Nazario y Celso, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados ó de Begoña en San Ignacio.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: Nuestra Señora de la Almudena.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRÉSIDENTENCIA.—Real decreto concediendo indulto de las penas ó correctivos que les hubiere sido impuestos ó pudieran corresponderles á los prófugos y desertores.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando de la pena impuesta á Martín Crispulo Díaz Carrillo.

—Otro ídem de la mitad de la pena impuesta á Casimiro López de Mendoza y Orive.

—Otros ídem de la tercera parte de la pena impuesta á Antonio Castellanos Carrasco y José Sevillano Carmona.

—Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que falta cumplir á Francisco Mesa Lanuza.

HACIENDA.—Real orden dictando las instrucciones que deben observar las Direcciones generales y Delegaciones de Hacienda, á quienes incumbe conocer y resolver las reclamaciones de los particulares ó entidades sobre reconocimiento del derecho á la devolución de cantidades ingresadas indebidamente en el Tesoro público.

Y la firma de Guerra publicada recientemente.

EN LA CALLE DE FERNANDO VI

ROTURA DE UNA CAÑERÍA

Anoche, á la una y media, hubo gran alarma entre el vecindario de la calle de Fernando VI, á consecuencia de la rotura de la cañería general del agua.

A dicha hora sintieronse varias explosiones, y por diversos sitios del pavimento comenzó á salir agua en abundancia. Como el pavimento en aquel trozo es de asfalto, el agua salía por las aceras, con tal fuerza, que subía á la altura de los segundos pisos.

El sótano de la casa número 19, donde habitan los porteros, se inundó; pero afortunadamente no hubo que lamentar otra cosa que los deterioros de algunos muebles y enseres.

El inspector de Policía urbana Sr. Llera, y los guardias 591 y 578 del mismo Cuerpo, avisaron al servicio de incendios y al Canal de Isabel II. Con el servicio de incendios llegó el alcalde, señor duque de Almodóvar del

Valle, que estuvo, en unión del Sr. Monasterio, reconociendo el lugar del suceso.

Los bomberos se retiraron inmediatamente que llegaron los obreros del Canal y de fontanería del Ayuntamiento, que comenzaron por cerrar las llaves de la cañería general.

Después una brigada de obreros municipales comenzó á levantar el pavimento para descubrir el sitio de la avería.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ASAMBLEA DE LA PRENSA

La Asamblea de la Prensa diaria española, que ha celebrado varias sesiones en los días de anteaer, ayer y hoy, ha terminado sus tareas, tomando por unanimidad varios acuerdos, entre ellos, el más importante, constituir con la representación de todos los diarios la Cámara de la Prensa Española, que residirá en Madrid y estará formada por los delegados que nombren los Comités regionales.

La Asamblea ha nombrado interinamente para organizar la Cámara de la Prensa diaria á los siguientes señores:

Presidente, D. Leopoldo Romeo.
Secretario, D. Miguel Tato y Amat.
Representante de Andalucía, D. Cristóbal de Castro; de Asturias, D. Augusto Barcia; de Aragón, D. José Alvarez Ude; de Castilla la Nueva, D. Eduardo Ortega Gasset; de Castilla la Vieja, D. Mariano Martín Fernández; de Canarias, D. Ricardo Ruiz Benítez de Lugo; de Cataluña y Baleares, D. Rafael Morayta; de Extremadura, D. Rafael Esbry; de Galicia, D. Alfredo Vicenti Rey; de León, D. Bonifacio Jimeno; de Murcia, D. Miguel Fernández (Peñaflor); de Vascongadas y Navarra, D. Eduardo Ruiz de Velasco; de Valencia, D. Salvador Peris Mencheta.

La Asamblea visitó al señor ministro de Hacienda, saliendo muy bien impresionada de la cariñosa acogida que le dispensó.

Después de tomar acuerdos importantes, que redundarán muy pronto en beneficio de todos los diarios, se declaró clausurada.

La próxima Asamblea se celebrará en Barcelona.

POR QUINCE CENTIMOS

UNA PUÑALADA GRAVE

Esteban Gómez García, de veintidós años, que habita en la calle de la Parada, núm. 7, tercero, y Martín Vallina García, de diez y seis años, domiciliado en la misma calle, número 3, reunieronse anoche en una taberna de la calle de Eguiluz para jugarse al tute unas copas de vino, que se tomaron allí, y otras que debía pagar Esteban en una taberna de una de las calles donde se celebra la verbena de Santiago.

Salieron los dos hombres hacia la plaza de España, y en la esquina de la calle de Eguiluz Esteban dijo á Martín que no esperase otro convite porque no pensaba pagar las segundas copas que había perdido.

Esta decisión molestó á Martín, que le increpó, y comenzaron á discutir acaloradamente. Se dieron unos cuantos golpes, y Martín sacó una navaja y con ella infligió á Esteban una herida en el vientre.

A las voces que daba en demanda de socorro el herido acudieron los guardias, que detuvieron al agresor y condujeron á Esteban á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia procedieron á practicarle la primera cura.

Presentaba una herida incisopunzante, penetrante, en la región umbilical, con salida del epiplón, lesión que calificaron de grave.

Después de socorrido fué trasladado el lesionado al Hospital de la Princesa.

El agresor ingresaba esta madrugada en los calabozos de la Casa de Canónigos, después de prestar declaración ante el Juzgado de guardia, que era anoche el del distrito de Chamberí.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

CAMARA DE INDUSTRIA

Una numerosa Comisión de la Cámara oficial de Industria ha visitado al señor director general de Aduanas con objeto de felicitarle por su nombramiento y ofrecerle el apoyo de aquella entidad en todo lo que redunde en beneficio de los intereses generales del país.

La Comisión fué recibida por D. Mariano Matesanz, que agradeció efusivamente la atención que se le dispensaba, y ofreció que en su labor al frente de la Dirección de Aduanas no olvidaría en ningún momento las obligaciones que su cargo le imponen en defensa de los intereses del comercio, la industria y la agricultura.

Los visitantes salieron altamente complacidos del resultado de la entrevista y de la amable acogida de que fueron objeto.

¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen le ha podido curar á usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

La huelga de ferroviarios

El pleno.

A las siete menos cuarto se reunió en el salón de actos del Instituto de Reformas Sociales el pleno de dicha institución, bajo la presidencia del Sr. Azcárate.

La discusión fué muy larga y detenida, haciendo uso de la palabra varios vocales del Instituto, entre ellos varios representantes de la clase obrera.

También habló el Sr. Sánchez de Toca. No es público lo tratado en la reunión, que, suspendida á las ocho y media de la noche, se reanuda mañana por no haberse llegado á un acuerdo definitivo.

Parece ser que la ponencia propone el aumento de un real diario en todos los sueldos menores de 1.500 pesetas.

Como se recordará, en este punto se llegó á un acuerdo, estimando la crítica situación por que atraviesan las Compañías, pues las primeras peticiones descansaban sobre la base de dicho aumento á partir de los sueldos de 2.500 pesetas.

Dicho extremo ha sido muy discutido, y sobre él no se ha llegado al acuerdo.

Tratan los vocales obreros de que se conceda el aumento incluyendo á las guardabarreras y obreros de modesto jornal.

El Sr. Sánchez de Toca llamó la atención sobre la forma en que está redactada la base sexta de la ponencia, pues afirmó que quedando aprobada en la misma forma en que se encuentra, parece ser que se sienta el principio de la intervención futura del Estado, por mediación del Instituto de Reformas Sociales.

El Sr. Sánchez de Toca entiende que dicha base, redactada tal como está, significaría un hondo quebranto para el libre desenvolvimiento de las Sociedades anónimas.

El ponente Sr. Martín Alvarez presentó un voto particular oponiéndose á todo aumento de jornal ó sueldo, cualesquiera que fuera su cuantía.

Este último extremo y el punto señalado por el Sr. Sánchez de Toca obligaron á la ponencia á reunirse mañana de nuevo. Por esta causa y por haber requerido algunos vocales ciertos antecedentes y documentos para su estudio, no se celebrará el pleno hasta mañana viernes.

En la ponencia no se hace mención alguna, por haberse desistido de ello, de acuerdo con los vocales obreros, del punto relacionado con las primas y gratificaciones, que dieron lugar á la petición de fiscalización por parte del personal de la contabilidad de las Empresas.

El Luxol está fabricado en España; por lo que, siendo el mejor, cuesta menos que los demás brillos para metales. Pídale en las buenas ferreterías, droguerías y cacharrerías.

EL GENERAL LA BARRERA

Esta mañana ha regresado á Madrid, procedente de San Sebastián y Santander, el director general de Seguridad, Sr. La Barrera.

Con motivo de su reciente ascenso á general de división, el Sr. La Barrera ha recibido muchas felicitaciones, y al regresar á Madrid fué cumplimentado por los jefes de la Dirección y recibió numerosas visitas y cartas de felicitación.

El ascenso del general La Barrera ha sido muy bien acogido por la opinión, pues de todos es conocida su brillante hoja de servicios y los méritos de su larga historia militar, por haberse publicado con motivo de su designación para el cargo que actualmente desempeña.

En la Dirección general de Seguridad ha demostrado el general La Barrera, durante el tiempo que lleva á su frente, sus cualidades innegables de organizador, continuando, y aun perfeccionando, la gran obra iniciada por el ilustre D. Ramón Méndez Alanís, de tan grata memoria en aquella casa.

Por todo ello, el ascenso del general La Barrera no puede estar más justificado, mucho más si se tiene en cuenta el verdadero sacrificio que representó para un hombre de su independencia y de su posición personal la aceptación de un cargo lleno de espinosas dificultades, en el que ha logrado merecer el aplauso de todos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Subastas para la construcción de carreteras.

En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de carreteras en las provincias siguientes:

Zaragoza.—Carretera de Cariñena á Escatrón á Bujaraloz, trozos segundo y tercero; presupuesto, 137.209,94 pesetas. Adjudicada á D. José Pizuelo en 137.200 pesetas.

Málaga.—Archidona á Villanueva del Trabuco; presupuesto, 336.861,85 pesetas. Declarada desierta por falta de licitadores.

Pontevedra.—Carretera de Marín á la playa del Bou, trozo primero; presupuesto, 180.794,84 pesetas. Adjudicada á D. Manuel Vázquez en 180.599,99 pesetas.

Orense.—Villafraanca del Bierzo al Barco de Valdeorras; presupuesto, 165.224,60 pesetas. Adjudicada á D. Joaquín Olano en 165.224,60 pesetas.

—Navahermosa al Portillo de Cijara, trozo octavo; presupuesto, 353.333,04 pesetas; adjudicada á D. Félix Forero en 345.000 pesetas.

—Navahermosa al Portillo de Cijara, trozo primero; presupuesto, 229.131,36 pesetas. Adjudicada á D. Valentin Fernández en 228.000 pesetas.

Teruel.—Puebla de Valverde á Castellón, trozo sexto; presupuesto, 203.084,79 pesetas. Adjudicada á D. Manuel Sáez Jiménez en 189.990 pesetas.

Salamanca.—Salamanca á Fuentesauco, trozo primero; presupuesto, 150.851,78 pesetas. Adjudicada á D. Sebastián Nieto en pesetas 138.846.

Santander.—Builles á San Vicente de la Barquera, trozos primero y segundo; presupuesto, 238.849,77 pesetas. Adjudicada á don Pedro Mier en 195.758 pesetas.

Sevilla.—Fuenteovejuna al Castillo de las Guardas, trozos 15, 16 y 17; presupuesto 517.320,07 pesetas. Adjudicada á D. Francisco Gallardo en 516.802,74 pesetas.

Palencia.—Boadilla de Rioseco á la carretera de Valladolid á Santander, trozo primero; presupuesto, 168.175,32. Adjudicada á D. Félix Serrano en 146.990,32 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

Consejo de Instrucción pública.

Bajo la presidencia de D. Carlos Groizard se reunió la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, despachando varios asuntos de trámite.

El Consejo propuso á D. Ricardo Pradells para desempeñar la plaza de profesor numerario de Gimnasia del Instituto de Palencia.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.

BIBLIOGRAFIA

Nácares, poesías, por Rogelio Buendía (con un epílogo apologético, por R. Cansinos-Assens).

Rogelio Buendía, el autor de este libro de versos—*Nácares*,—es un joven y merísimo poeta, que con sus dos libros anteriores—*El poema de mis sueños* y *Del bien y del mal*—colocó en lugar preferente entre los poetas que hacen lírico el momento actual.

A pesar de su alejamiento de esta corte de las letras, donde se forjan las reputaciones literarias, á veces caprichosamente, el nombre de Rogelio Buendía ha transpuesto los límites de su región—Andalucía,—imponiéndose á la atención de la crítica y del público madrileño. Su novelita *Casa en ruina*, publicada en la malograda *Novela de Bolsillo*, acreditó de prosista pulcro y depurado. Ahora, con este nuevo tomo de versos, viene Rogelio Buendía á consolidar su reputación de poeta grave y personal.

A *Nácares* ha puesto un epílogo apologético R. Cansinos-Assens, que proclamó en estas mismas columnas todo el mérito de este poeta cuando aún no había realizado lo más interesante de su labor. Dejemos hablar al epilogoista:

«En una antología de poetas andaluces, que era como un vasto monumento erigido á las medianías, descubri, solitario y magnífico, entre aquella plebe gárrula, á este gran poeta, Rogelio Buendía. Había llevado á aquellas gavillas de cizaña la única espiga rubia, en forma de un canto ingenuo y sentido: *La poesía de lo desconocido*. Recordáis—¿no es verdad?—aquellos versos que empiezan:

¡Oh la dulce delicia de lo incógnito,
que se esfuma en las calles y en los campos...
Desde entonces Rogelio Buendía, por aquel solo acierto, por aquella voz única de su corazón, agrandada en la áurea tuba del arte, tuvo su hermes de piedra blanca en mi pórtico de héroes, bajo la luna y bajo la curva caricia de los mirros. Sólo entonces conocía de su obra. ¿Pero se necesita más para reconocer á un gran poeta que un solo signo, cuando éste es el signo sacro de la inspiración? Los que nos complacemos en escuchar la música misteriosa de los corazones y la más sutil que canta tras la curva abombada de una frente plena, sabemos discernir entre las colmenas henchidas y los caracoles vacíos.

En Rogelio Buendía, puesto que había acertado á cantar así, había, seguramente, un corazón y un cerebro que fundían sus intenciones y su música para crear belleza; había, pues, un gran poeta. Más tarde, conocí su libro *El poema de mis sueños*, y allí encontré múltiples hermanas, no menores, de la que fué interesadora en nuestra amistad espiritual. La lectura de este libro confirmó en mi estimación al autor de *Nácares*. Encontraba en *El poema de mis sueños*, recogidos en háces armónicos, cuantos sentimientos é inquietudes habían conmovido y hecho tan bella y tan irremediable nuestra juventud—plural fraterno...

El verso de Francis Jammes ó de Samain, el acorde de Schumann, la fragancia á violetas. En algunas páginas, la sombra fina de Juan Ramón. Y entre todo esto, como mirándome por entre ramos de rosas y violetas, el amigo nuevo, más joven y de voz más pura, como el más nuevo ruisenor.

En *El poema de mis sueños*, junto á las prestaciones del tiempo y de las analogías líricas, anunciábase ya el sentido personal del poeta y la perfección que cuajó en *Del bien y del mal*, y que ahora grana aquí en racimos copiosos y canta con la música de los frutos nuevos estremecidos: la perfección que en este libro *Nácares* florece y fructifica en poemas como *La pereza*, el madrigal del alberchigo, *Los romances de Claudina*, y en composiciones como *Invocación á la angustia* y *Serenidad*, poemas de una perfección sobria y precisa, latina y clásica, donde hay versos de oro y mármol, de una belleza entera é infrangible... que encuentra luego su alivio y su reposo en el doliente remanso de *La sombra*...

Rogelio Buendía nos ofrece aquí su edad viril, firme y segura, que canta con voz pro-

pia Pocas inspiraciones de una musa juvenil pudieran compararse con la que en estas estrofas hace vibrar los cálamos sagrados. En la selva de un verde tierno de la juventud ha perdido el poeta su débil voz primera, y entona ahora sus canciones—silvas para las silvas—con una firmeza de entonación que á él mismo le sorprende y turba, mientras vuelve la vista á las frondas, que se han tornado más duras y opacas, bajo el cielo ambiguo. ¿No es así como los arcades un día, alentando sobre las cañas horadadas, advertían el misterio de su pubertad?»

Quede con estas palabras consagrada la plena edad viril de un poeta.

PROFUGOS Y DESERTORES

DECRETO DE INDULTO

La *Gaceta* publica el siguiente decreto: «En uso de las facultades que me otorga el artículo 54 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con mi Consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º Se concede indulto de las penas ó correctivos que les hubiere sido impuestos, ó que pudieran corresponderles:

1.º A los mozos que hubieren sido declarados prófugos con arreglo á lo dispuesto en el artículo 157 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

2.º A los declarados prófugos de clasificación y concentración, con arreglo á la antigua ley de Reclutamiento, que no se hubieren acogido á los beneficios de los anteriores reales decretos de indulto.

3.º A los individuos del Ejército que se encuentren declarados desertores y á los que en la actualidad se hallen sometidos á procedimiento como tales, incluso á los comprendidos en el artículo 202 de la vigente ley de Reclutamiento.

4.º A los inductores, auxiliares y encuadrados del delito de desertión y á los cómplices de la fuga de un mozo á quien se hubiese declarado prófugo.

Art. 2.º Los desertores y prófugos acogidos á esta gracia, serán destinados á Cuerpo, ó se incorporarán á los que anteriormente hubiesen sido destinados, y deberán servir el activo el tiempo que les corresponda para completar el que estuvieron ó estén los demás individuos de su reemplazo ó cupo, siendo de abono á los desertores el servido con anterioridad á la desertión.

Art. 3.º Los mozos no alistados que se acojan á estos beneficios, en virtud de los cuales quedan eximidos de la penalidad establecida en el artículo 31 de la ley de Reclutamiento de 21 de agosto de 1896 y 41 de la vigente, serán incluidos en el primer alistamiento que se forme, teniendo los mismos derechos y obligaciones que los demás mozos inscritos en el mismo.

Art. 4.º Tanto los mozos no alistados, como los prófugos y desertores que no llegaron á ingresar en Cuerpo, que se acojan al presente indulto, podrán disfrutar de los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento, sobre la reducción del tiempo de servicio en filas.

Los que residan en el Extranjero podrán satisfacer las cuotas mediante letras de cambio ó resguardos del Banco de España, expedidos á favor de los jefes de las zonas de Reclutamiento; al propio tiempo manifestarán el Cuerpo en que desean servir los cinco ó diez meses que respectivamente les corresponden, quedando dispensados de la presentación del certificado que acredite posea la instrucción militar.

Los prófugos y mozos no alistados y reclutas declarados desertores que no llegaron á ingresar en Cuerpo, que sean de reemplazos anteriores al de 1912, al acogerse á esta gracia, podrán solicitar también la reducción á metálico por 1.500 pesetas, haciendo su entrega los que residan en el Extranjero en la misma forma que se indica en el párrafo anterior.

Art. 5.º Se establece el plazo de tres y seis meses, respectivamente, para que los individuos residentes en España ó en el Extranjero puedan acogerse á los beneficios de este indulto, debiendo presentarse dentro de dichos plazos á las autoridades militares españolas ó en los Consulados de España en el Extranjero.

Art. 6.º A los prófugos y desertores que residan en el extranjero se les notificará la concesión del indulto por conducto del cónsul que cursó la instancia; y si no se presentan en la zona correspondiente ó en el Cuerpo de su destino en el plazo de cuatro meses, á contar desde la notificación, quedará sin efecto la gracia concedida.

Los de reemplazos anteriores al de 1912 que se rediman á metálico y residan en el extranjero no necesitarán de esa presentación, remitiéndoseles el pase correspondiente por conducto de los cónsules.

Art. 7.º Se exceptúan de los beneficios de este indulto á los que hayan cometido la desertión perteneciendo á los Cuerpos de las guarniciones de África ó del Ejército de operaciones, ya abandonando las filas ó dejando de incorporarse á ellas después de disfrutar de licencia temporal ó limitada.

Art. 8.º Quedará sin aplicación el indulto concedido por este decreto si los individuos á quienes haya de aplicarse reincidieran en el mismo delito ó cometieran cualquier otro de los que en el mismo se comprenden.

Art. 9.º Por los ministerios de Estado, Guerra y Gobernación se dictarán, en la parte que á cada uno de ellos concierne, las disposiciones necesarias para la ejecución del presente decreto.

Dado en San Sebastián á veinticuatro de julio de mil novecientos dieciséis.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Alvaro Figueroa.»

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR
SALIDA DE NUESTRO UNICO RAPIDO A SAN SEBASTIAN

La huelga, gracias al Altísimo, ha desaparecido por completo, y cada cual trabaja sin descanso en su cometido, á tal punto, que hasta Febo no se halla ocioso y desde sus rayos candentes sobre la cubierta del amplio andén, amenazando con la asfixia á cuantos debajo de la montera nos hallamos.

¡920 hermanos!
quedando otros mirando al celeste por no haber ido con tiempo á la Central de la calle Mayor á saludar al hermano Valbuena, encargado del despacho de billetes; bien es cierto que si los que se han quedado de á pie fueran á la ciudad del santo mártir, aquellos tendrían que aguantar la suerte contraria.

JACULATORIA
Aquí se cumple en verdad y en absoluto aquel dicho: «que son muchos los llamados y pocos los escogidos».

El inspector principal de la explotación, Sr. Ramos; el jefe de estación, Sr. Gárate, y los subordinados de éstos, entre ellos los vigilantes de andén, trabajan sin descanso visitando los coches, á fin de que algunos cofrades full ahequen de los asientos para que sólo los hermanos auténticos ocupen los sitios á que tienen indiscutible derecho.

SAETA
Tomar billete de andén para fingirse viajero y ocupar sitio indebido en cualquier departamento, Nos lo anatematizamos y anatematizaremos.

¿Qué, es difícil de pronunciar esto? Pues más difícil es hacer creer á los vigilantes del andén que los cofrades falsificados son de curso legal.

Calcúlase en tres mil las personas que ocupan en estos momentos el andén. Aquí deberían estar presenciando el espectáculo aquellas personas tibias que, recordando el título que llevaron estos trenes, aún no han entrado por el aro, siendo el mayor argumento que emplean que, aunque es rápido, es demasiado económico.

Parece mentira, pero no lo es, que en serio se diga tal insensatez.

La Hermandad, aparte de estos inconvenientes, si es que tales inconvenientes son, va creciendo como la espuma, y las muchas y muy distinguidas personas que no son víctimas del que dirán y miran las cosas como son, contribuyen con su hermoso ejemplo á dar á la Orden la importancia que tiene y la asombrosa que ha de tener por todos los puntos cardinales.

Muy pronto van á ser las cuatro en el reloj de los tiempos y en el de la estación, y nos tenemos que comprimirnos para poder, con la anticipación necesaria, ingresar en nuestro dormitorio.

Agrupación levantina: el lunes 31 saldremos para el Jordán. A sernos posible, os pastoralizaremos antes de ese día, pues ya sabéis que siempre procuramos vayarís en las peregrinaciones con la preparación necesaria.

El rápido va á partir, según el reloj ya marca, y nos vamos á subir al rápido y á dormir y echar roncás

EL PATRIARCA

NUEVOS TURISTAS POPULARES LORETO Y CHICOTE

Los populares y queridísimos artistas Loreto y Chicote, en cuyos corazones encuentra siempre eco el menor latido del pueblo, quieren sumarse á las hermosas manifestaciones del turismo popular, y envían desde San Sebastián á nuestro compañero Mestre Martínez el siguiente telegrama:

«SAN SEBASTIAN. (Jueves, mañana.) Aceptamos gozosos, agradecidos, nombra- miento cofrades honorarios Orden Botijil. Saludamos inmenso patriarca, esperamos su visita, poniéndonos incondicionalmente á su disposición. Gracias. ¡Viva la Orden!—Loreto-Chicote.»

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

Mundo eclesiástico

Recibimos de Granada la siguiente nota: «El próximo día 5 de agosto tendrá lugar en la cumbre de Mulhacén, en Sierra Nevada, el solemne acto de celebrarse en aquella altura, á 3.800 metros sobre el nivel del mar, el santo sacrificio de la misa en honor de la Santísima Virgen de las Nieves, patrona de los alpinistas españoles.

Se ruega á los periódicos, tanto de la corte como de provincias, hagan propaganda de este acto, que sólo puede verse en España y en los más encumbrado de la gigantesca Sierra Nevada.

El viaje puede hacerse en automóvil por Orgiva, y luego, en mulos, por Trevezal al Mulhacén. También puede irse en mulos por la carretera de Güéjar.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Ferrocarrillos, Obligaciones, and Bolsa de Barcelona/Bilbao.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Norices, Aliantes, Francos, Libras, Dolars.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resneras, Explosivos, Industria y Comercio.

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación. En la calle de Don Ramón de la Cruz, número 67, se intoxicó con calomelanos, que tomó en alta dosis, Lucinia García, de diez y ocho años. Fué asistida en la Casa de Socorro de Buenavista.

Dependiente infiel. El industrial D. Fernando Gutiérrez Valdés, de veintinueve años, denunció á uno de sus dependientes, que ha desaparecido, en unión del importe de 50 azumbres de leche.

Un robo evitado. Don Francisco Díaz Enriquez se presentó anoche en la Dirección general de Seguridad manifestando que le habían cortado las hembrillas que sujetaban el candado de la puerta de su establecimiento de la calle del Prado, número 6. Además se encontró en la cerradura un molde en cera, que no tuvieron tiempo de sacar los ladrones.

Quemaduras graves. Ramona Pons, de tres años, fué curada en la Casa de Socorro de la Latina, de quemaduras de segundo grado, que se causó con agua hirviendo en el domicilio de sus padres, Segovia, 7, portería.

Niño lesionado. Manuel Gambia Collado, niño de seis años, que vive en el paseo de las Delicias, 18, tercero izquierda, se produjo lesiones de pronóstico reservado al caerse casualmente en el paseo del Prado al tropezar con un alambre.

Hurto. Ramón Caldeiro Silva, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle de San Bernardo, 68, ha denunciado en la Comisaría del

distrito de Palacio que de un carro que guiaba le han sustraído un barril de escabeche. El hecho ocurrió en la calle de los Reyes. Lo robado importa unas 75 pesetas.

Hurto de unos 1500. Pedro Delgado Ramírez, de cuarenta y ocho años, fué detenido por intentar llevarse unos tientos, valorados en 14 pesetas, de los jardines de la calle de Bailén.

Denuncia. Manuel Bermejo Rodríguez, de diez y nueve años, zapatero, que vive en la calle del Rey Francisco, 9, denunció la desaparición de un aprendiz suyo llevándose unos zapatos y unas hormas valorados en 50 pesetas.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los Hipofositos Salud. Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se ofrecen similares, recházense: la oferta es interesada. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO. Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSITOS SALUD.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
El general Luque. Esta mañana, y procedente de San Sebastián, ha llegado á esta corte el ministro de la Guerra.

Banquete. Esta noche, á las ocho y media, se celebrará en el Hotel Ritz un banquete, con el que obsequian los jefes y oficiales de la Guardia Civil residentes en Madrid, como prueba de cariñosa despedida por cesar en el cargo, al que fué director general de dicho instituto teniente general D. Enrique Orozco.

Es probable que asista á dicho acto el ministro de la Guerra, general Luque. Escuela de Guerra. Se ha ordenado que los destinos han de verificar las prácticas reglamentarias los jefes y oficiales alumnos de la décimaoctava promoción de la Escuela Superior de Guerra.

Concurso hípico. Ha sido elevada á mil pesetas la cantidad concedida para premios del concurso hípico que ha de celebrarse en Villafranca del Panadés.

Ingenieros. Nombróse comandante general de Ingenieros de la tercera región, en comisión, al coronel de dicho Cuerpo D. Félix Giráldez Camps.

Destinóse como comandante de Ingenieros á la Comandancia del Cuerpo en Valencia al comandante D. Julio Lita y Aranda.

Intendencia. Fué destinado al Estado Mayor Central del Ejército el mayor de Intendencia D. Juan Bassot Quetcuti.

Residencia. Autorizóse al teniente general de la sección de reserva D. Enrique de Orozco y de la Puente para que pueda fijar su residencia en esta corte.

Cruz. Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador de Profesorado al capitán de Artillería D. Antonio Oliver Echezarreta.

Ayudantes. Fueron nombrados ayudantes de campo del general de división D. Juan Zubia, el teniente coronel de Infantería D. Fernando Martínez Piñero y el comandante de Artillería don Manuel Melgar.

Sueldo. Se concedió el sueldo de 4.250 pesetas anuales al maestro de obras D. Francisco Román de la Cruz.

Destinos. Fué firmada una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención.

Interventor. Nombróse interventor de los servicios de Guerra de la Comandancia general de Melilla al comisario de Guerra de primera don Manuel Kiber y Sánchez.

Músicos mayores. Se dispuso que el músico mayor del batallón de cazadores de Barbastro D. Guillermo Fernández pase destinado al regimiento de Asia, y que el de este Cuerpo D. Antonio Junca, cause alta en el citado batallón.

Guardia Civil. Ordenóse que el teniente de la Guardia Civil D. Alfredo Semprún pase destinado á la Comandancia de Guadalajara.

Retiros. Se concedió el retiro al teniente de Carabineros D. Jesús Fernández y también para Barcelona al del mismo empleo D. Valentín Martínez Taboada.

Reemplazo. Se concedió el reemplazo voluntario al capitán de Caballería D. José O'Mulryan y García.

ASUNTOS DE MARINA

El general Buhigas. Ha marchado, en uso de licencia, para Villagarcía nuestro respetable y querido amigo el contraalmirante D. Salvador Buhigas, jefe de los servicios auxiliares del ministerio de Marina.

Destino de embarque. Se dispuso que el teniente de navío don Agustín Fernández Almeida pase destinado á la escuadra para embarcar en el Princesa de Asturias.

Segundo comandante. Fué nombrado segundo comandante de la estación torpedista del apostadero de Cádiz el teniente de navío D. Servando Muñoz.

Maquinista. Concedióse prórroga á la licencia que por enfermo disfruta el primer maquinista don Eduardo Pérez Sierra.

Auxiliares de Oficinas. Ascendieron á auxiliares terceros de oficinas los escribientes de primera D. Nicolás Asensio y D. Francisco Ríos Lozano.

—Anúnciase una convocatoria entre escribientes de primera para cubrir una plaza de auxiliar tercero.

EL VERANEO DE LA CORTE

Los Reyes en Santander. SANTANDER. (Miércoles, noche.) Su Majestad la Reina, el Príncipe y los Infantitos bajaron á la playa del Sardinero á las diez y veinte de la mañana.

El Príncipe y los Infantitos estuvieron un rato bañándose, y jugando el resto de la mañana.

Don Alfonso salió en automóvil á las doce de la mañana, acompañado del marqués de Viana y del conde del Grove, y pasó por los alrededores de la población; á pie marchó por la calle de San Francisco, á la playa, siendo aclamado durante el trayecto. Cuando llegó á la playa, Doña Victoria habíase ya marchado. Se dirigió al castillo del Sardinero, del que visitó todas las dependencias, haciendo grandes elogios.

A la una y media de la tarde regresó á Palacio.

A las cinco de la tarde, en el campo de la Magdalena, jugó un partido de polo de entretenimiento.

A las doce y media de la noche hubo en Palacio una recepción, exclusivamente de autoridades.

El general Sr. La Barrera fué recibido en audiencia por Don Alfonso.

El general dió al Monarca las gracias por su reciente ascenso, y partió poco después para Madrid.

La Infanta doña Isabel aclamada. AVILA. (Miércoles, noche.) Llegó Su Alteza la Infanta doña Isabel de la excursión que hizo á Villas y Piedrahita.

En Bardo tributósele un recibimiento entusiasta. El alcalde ofrecióle un ramo de flores. Además, habíanse levantado arcos de triunfo con inscripciones alusivas.

Visitó la egregia viajera la iglesia parroquial y contempló el magnífico paisaje de la ribera del Tormes.

El Ayuntamiento obsequióla con un lunch. En Piedrahita, el vecindario en masa aclamó á doña Isabel. Varias señoras tocadas con el típico serrano saludáronla.

En la pintoresca alameda del Sotillo almorzó sobre el césped.

Después otros breves momentos en la iglesia parroquial. Despidióse del pueblo, haciendo varios donativos para los pobres.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghourt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA». Teléfono 4.460.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LOS TEATROS

¡ACETILLAS! Los submarinos.—Están llamando extraordinariamente la atención las películas cinematográficas que se están proyectando todas las noches en este parque de recreos El Párraiso.

Las de Kinemacolor constituyen un formidable éxito. Este procedimiento de la cinematografía acabará por desterrar á las películas corrientes de blanco y negro. Pero las que están llamando extraordinariamente la atención del público son la serie que viene proyectándose con el título de Industrias de la guerra.

En ellas se ven la construcción de buques de guerra y fabricación de municiones, bombas y granadas, los inmensos talleres donde, á causa de la guerra, trabajan millares de mujeres en los tornos y en los oficios que antes hacían los hombres.

Llama extraordinariamente la atención la emersión y sumersión de los submarinos y procedimiento para atacar.

Estas películas han sido impresionadas en Inglaterra en los mismos talleres y buques de guerra con permiso del ministerio de Municiones.

Nunca se proyectó en películas nada más nuevo ni instructivo.

Aconsejamos á todas las personas de gusto vayan al Párraiso á ver dichas películas.

Ciudad Lineal.—Cuarto viernes de gran gala.—El programa organizado para mañana, cuarto viernes de gala, en el Parque de

diversiones de la Ciudad Lineal, es notable y atrayente, siendo indudable que el público distinguido llenará el kursaal, como en las fiestas anteriores.

Entre otros afamados artistas, figuran la bellísima Rossina y su filipinense; Antonio de Távora, fadista portugués muy celebrado, y Les Papillons, ocho hermosas señoritas.

La función dará comienzo á las diez y media con selecto cinematógrafo.

A las doce y media de la madrugada, gran baile, tomando parte todas las atracciones de la compañía. Entre las señoras será distribuido un precioso cotillón.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

El «Breslau», cañoneado. PETROGRADO, 27. (Comunicado de la tarde.)

El Emperador ha enviado el siguiente despacho al comandante en jefe de las fuerzas que operan en Armenia:

«Con inmensa alegría he sabido la toma de Erzindjan, y te felicito de todo corazón por la victoria que ha obtenido tu heroico ejército del Cáucaso, y me causa gran placer que las tropas hayan justificado tan rápidamente con su obra mi confianza en ellas.»

Frente occidental.—En la región de Kemmerh los alemanes, después de preparación de artillería, tomaron la ofensiva repetidamente, siendo rechazados por nuestro fuego concentrado, teniendo que abandonar numerosos muertos y heridos.

En estos combates los alemanes dispararon balas explosivas y proyectiles cargados de gases asfixiantes.

Al Nordeste de Baranovitchi hubo ayer violento cañoneo en ambas líneas, y encuentros entre vanguardias; las nuestras avanzaron en algunos puntos.

Diez aeroplanos enemigos arrojaron treinta y dos bombas en la estación y once sobre la de Pogorelitz.

Al Sudeste de Baranovitchi, pueblo de Vonki, hubo en la noche del 25 al 26 violento cañoneo. Una compañía enemiga atravesó el río Schara y se acercó á nuestras alambradas, siendo rechazada por nuestro fuego de infantería y ametralladoras.

En la región de Lviere (?) continuamos rechazando al enemigo, que se bate en retirada, sufriendo enormes pérdidas. Aproximamos 63 oficiales y 4.000 soldados, y les tomamos cinco cañones, seis ametralladoras, 12 arzones y otro material.

Continúan afluyendo prisioneros á los campos de concentración.

Frente del Cáucaso.—El día 25, los valientes elementos mandados por el general Yudentich se apoderaron, después de combate, de la ciudad de Erzindjan, poniendo así término á la conquista de Armenia.

Comunicado de la noche.

Frente occidental y frente del Cáucaso.—No ha ocurrido cambio alguno.

Mar Negro.—Un destacamento ruso entró al cruceo «Breslau» á la altura de Novo Rossysk, cañoneándole y persiguiéndole hasta que anocheció.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes de un corresponsal. LONDRES, 27. El corresponsal de The Times en el Cuartel general, relatando el avance de la izquierda inglesa, cuenta que las ametralladoras británicas hicieron grandes estragos entre fuertes destacamentos enemigos que trataron de escapar hacia el Norte de Pozieres á campo abierto.

En el ala derecha, los ingleses se ocupan activamente en consolidar y mejorar las nuevas líneas.

El fuego de la artillería británica ha impedido que los contraataques enemigos en diversas partes de la línea lograsen su objeto.

En cuanto á los aviadores ingleses, no hay ninguno que tema lo más mínimo al famoso fohker ó á cualquier otro aparato que los alemanes pueden presentar.

En condiciones iguales, conservan siempre el dominio del aire.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El túnel bajo el Canal de la Mancha. LONDRES, 27. El Daily Chronicle publica unas declaraciones de M. Yves Guyot acerca de la construcción de un túnel bajo el canal de la Mancha, diciendo que con los planos que actualmente existen puede comenzarse á trabajar inmediatamente.

Con 1.200 obreros, á veinte metros diarios, el túnel estaría terminado en cinco años.

Protesta del obispo de Arras. PARIS, 27. Sábese que las autoridades alemanas, so pretexto de trabajos urgentes, han hecho una selección de jóvenes de ambos sexos en las comarcas de Lille, Tourcoing y Roubaix, enviándolos con rumbo ignorado, bajo amenaza de muerte á los que se resistieron á la leva.

El obispo de Arras ha protestado ya contra este atropello, y la Prensa parisina dice que el Gobierno francés protestará igualmente ante la opinión contra esta infracción de todas las leyes.

Un nombramiento. LONDRES, 27. Lord Lytton ha sido nombrado lord civil del Almirantazgo, en sus-

Ultima hora

titucion del duque de Devonshire, que es nombrado gobernador general de la Canada. Pidiendo el indulto de Roger Casement. LONDRES, 27. Según el «Daily Chronicle», Casement deberá ser ejecutado en público. La ley inglesa de 1868, que abolía la publicidad de las ejecuciones capitales, sólo se refiere a los asesinos, pero no a los traidores.

Se hacen gestiones para obtener el indulto de Casement.

Una Comisión de diputados nacionalistas irlandeses, presidida por Mr. Arthur Lynch, visitó ayer a Mr. Asquith para pedirle el indulto del condenado.

La situación agrícola de Francia.

PARIS, 27. Según el informe de fines de julio de 1916, ha mejorado en todos terrenos. El ganado, que había sufrido bastante, se ha reconstituido, y el número de animales jóvenes, sobre todo de la especie bovina y caballar, ha aumentado considerablemente. Respecto a las cosechas, la única que será algo deficiente es la de fruta, sobre todo la de manzanas; en cambio, las viñas presentan un aspecto completamente satisfactorio en su conjunto. La cosecha de cebada y la de avena han dado muy buen rendimiento en las regiones del Mediodía, del Este y del Sudoeste.

El trigo ha sufrido algo por las condiciones del clima, pero en proporciones mucho menores de lo que se creía, y la cosecha será mejor que la de los años anteriores.

El maíz, cuyo cultivo se ha aumentado, y las patatas, zanahorias, remolachas, etc., se presentan en algunas regiones muy bien.

En general, todas las cosechas dan un resultado satisfactorio y completamente igual que en los años anteriores a la guerra.

Esto es resultado de la adaptación rápida de las mujeres a las necesidades actuales; de la utilización de la mano de obra militar, y también de los esfuerzos y de la cooperación de las Sociedades agrícolas locales.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cañonero.

LONDRES, 27. Comunicado oficial de las doce:

Nuestra artillería se ha mantenido activa durante toda la noche.

Continuamos haciendo presión sobre el enemigo en diversos puntos por medio de encuentros cuerpo a cuerpo.

Los alemanes emplean en toda el área del combate granadas lacrimógenas y gasógenas.

En el resto del frente inglés no ha ocurrido incidente de importancia en las últimas cuarenta y ocho horas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Deutschland».

LONDRES, 27. Telegrafían de Washington que se ha concedido al «Deutschland» patente limpia.

El crucero norteamericano «North Carolina» y dos destroyers están preparados y han salido con objeto de hacer respetar la neutralidad de las aguas americanas del Cabo de Virginia.

Esto debe estar relacionado probablemente con la próxima partida del «Deutschland».

LOS RUSOS

Brody en peligro.

LONDRES, 27. De Petrogrado dicen al Daily Mail que una nueva retirada enemiga dejaría a Brody en tal peligro que ya no se le podría defender, y su evacuación implicaría la caída inminente de Lemberg.

La Prensa de París y las victorias rusas.

PARIS, 27. Los periódicos comentan hoy entusiásticamente las dos grandes victorias de Armenia y de Galitzia, con lo cual el mundo tiene una nueva y brillante prueba del poderío militar de Rusia.

Al Noroeste de Lemberg.

PETROGRADO, 27. Los rusos se encuentran a 10 millas de Brody, 50 millas al Noroeste de Lemberg, y amenazan envolver a los ejércitos enemigos que operan en aquella región, haciendo insostenible la posición de las fuerzas que se encuentran en dirección de Lemberg.

Comentarios a la toma de Erzindjan.

LONDRES, 27. La Prensa inglesa se felicita por la toma de Erzindjan por los rusos, estimando que los ejércitos del Cáucaso han conseguido un éxito que les asegura ventajas duraderas en Asia Menor.

Erzindjan se halla al Sudoeste de la gran carretera que va de Erzerum a Trebisonda, y domina todas las desembocaduras de la meseta de Armenia.

Los turcos han perdido Erzerum al Este, Baiburt al Norte; deberán ahora evacuar toda Armenia y batirse en retirada hacia sus defensas de Anatolia.

El efecto de la pérdida de Erzindjan repercutirá en Persia y en Armenia.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Impresiones.

LONDRES, 27. El Daily Telegraph escribe:

«Todos los pueblos señalados en una orden divisoria alemana, como teniendo una importancia particular, están actualmente en nuestro poder.»

Hemos conseguido apoderarnos de ellos, a pesar de la formidable resistencia de los alemanes.

Varias veces el enemigo ha vuelto al asalto de esas posiciones con una tenacidad que demuestra el gran valor que atribuye a esas posiciones detrás de la cresta de alturas que se extienden desde Thiepval hasta Guillemont.

Es probable que no haya en ese frente otras posiciones tan bien fortificadas como las que acabamos de ocupar.

Un ejército, ocupando Pozieres, podrá, con cañones colocados sobre las colinas vecinas, avanzar fácilmente hacia Bapaume, mientras que las fuerzas establecidas en Longueval y en Guillemont podrán bajar hacia Combles. Más al Norte, los franceses están en buena postura para avanzar hacia Peronne.»

Corridas de toros

En Valencia

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Lidianse toros de Camero Cívico. La entrada es buena a la sombra y foja al sol. Asiste Silveti, autorizado por el médico. Al salir las cuadrillas se oyen pitos.

PRIMERO

«Estornino». Pastor lancea. Sevillanito, Cid y Veneno pican cuatro veces. No hay más que un tumbo. Los espadas hacen quites adornados. El Gallo escucha palmas. Armillita y Morato clavan tres pares.

Pastor se encuentra con un toro bravo. Empieza con naturales, cerca y valiente. Continúa la faena superiormente, con pases por alto y de pecho, que el público jalea. Propina un volapié colosal. Descabella. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Guerrero», bravo. Gallo de varias verónicas estupendas y media ceñida. Ovación.

Alabau, Ceniza y Chano colocan cuatro puñazos. Hay dos caídas. El tercio resulta animado. Entáblase una verdadera competencia en quites. Gallo da una larga afañada que produce gran entusiasmo. Sigue otro lance rodilla en tierra, quedándose entre los cuernos. Gran ovación. Gallito lancea temerario. Pastor, muy valiente. Hay ovaciones para todos.

Sánchez Mejía y Patatero son aplaudidos al banderillar.

Gallo brinda al conde de Heredia Spinola. Hace una faena estupenda, comenzada con el pase de la muerte; se pasa la muleta por la espalda. Del público salen oles ensordecedores. Un pinchazo. Media delantera. Ovación por la faena y algunos pitos por lo otro. Recibe un regalo.

TERCERO

«Sombretete». Se declara huido. Pitos. Es quedadete y no embiste. Es retirado al corral.

TERCERO BIS

Llámase «Milagro». Es el segundo de los que tenía que matar Joselito. Aragonés, Catalino y Camero están de tanda. Pinehan cuatro veces a cambio de otras tantas caídas. Muere un jaco. Los espadas se portan bien en quites. Almendro y Cantimplas banderillan pronto y bien.

Gallito, solo, hace una faena concienzuda para lograr que el bicho baje la cabeza. Da tres pases colosales, sacando la muleta por la cola. Ovación. Una estocada desprendida. Palmas.

CUARTO

«Manzanito», rabón. Aragonés, Veneno y Cid pican tres veces. Hay una caída y un caballo muerto. Cid mete el palo.

Sordo y Morato clavan tres pares buenisimos.

Pastor empieza con uno alto, sigue otro de pecho. Continúa pasando por bajo con a mano izquierda. Da una estocada pasada, desprendida y tendida. El toro dobla. Palmas y pitos.

QUINTO

«Eorino». Gallo da unas verónicas, nájandose el toro. Sevillanito, Ceniza y Pino pican cuatro veces. No hay más que un tumbo. El toro ha tenido que ser acosado, y la lidia resulta atropellada. Sánchez Mejías y Posturasorean bien. Gallo muletea por la cara, movido. Suenan pitos. Un pinchazo, desviándose. Otro, descordando al toro. Pitos.

SEXTO

De Anastasio Marín. Manso. El público protesta. Gallito trabaja para librarlo del fuego. Puñales, Carriles y Camero están de tanda. Hay cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto.

Blanquet y Magritas cumplen. Joselito halla al toro descompuesto, difícil y achuchando. Pasa cerca, apretado, aguantando tarascadas, poniendo de manifiesto sus grandes facultades. El público exigente le abuchea. Otros aplauden. Da tres pinchazos. Media delantera.

En Torre de Abarán

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) En Torre de Abarán se ha celebrado una corrida de novillos de Letona, que resultaron buenos, lidiados por Araujo y Recortao.

El Luchador ejecutó bien su arriesgada suerte.

Araujo tuvo una buena tarde, oyendo muchas palmas en el primero, al que mató de una superior estocada. En su segundo se repitieron las ovaciones.

Recortao, bien en el primero y superior en el último, sobre todo bregando.

Con los palos se distinguió Redondillo.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve a trece.

Facultad de Medicina, de ocho a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas, exposición del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de nueve a doce.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece.

Escuela Superior de Arquitectura, excepción

de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece. Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce. Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día a los periodistas que había conferenciado por teléfono con el conde de Romanones.

Este le dijo que se había desencadenado allí una galerna imponente, que había derribado buen número de chimeneas.

Le anunció que se proponía salir para Madrid el lunes próximo, con objeto de tener Consejo de ministros al día siguiente; pero suponía el Sr. Ruiz Jiménez que el Presidente modificaría su plan de viaje, retrasándolo un día, por lo menos, una vez que sepa que los señores ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública no pueden encontrarse en Madrid para el día 31, por tener que asistir en Santiago, el día 31, a la fiesta que se celebra en el Paraninfo de la Universidad.

Ha estado a despedirse del Sr. Ruiz Jiménez el alcalde, Sr. Rosales, con el teniente de alcalde Sr. Fernández Moreno. Ambos van en representación del Ayuntamiento de Madrid a la inauguración del monumento al Sr. Montero Ríos en Santiago.

Hoy ha celebrado una larga conferencia con el señor ministro de Hacienda el general Luque.

La conferencia se prolongó tanto, que el Sr. Alba se vio en la imposibilidad de recibir a las personas que tenía citadas.

Aquella se invitó por completo en el examen de diferentes capítulos del presupuesto de Guerra y de algunos extremos que con el mismo guardan relación.

A la conferencia asistió también el subsecretario, Sr. Chapaprieta.

Esta tarde ha salido para Santiago el ministro de Gracia y Justicia, acompañado de su hijo D. Eugenio.

En el mismo tren va nuestro querido compañero en la Prensa el director del Diario Universal, D. Daniel López.

El ministro de Instrucción pública, cuyo viaje a Santiago estaba anunciado, se ha visto obligado, por motivos de salud, a suspenderlo.

En sustitución suya irá el ministro de Estado.

Este emprenderá el viaje mañana.

NOTICIAS GENERALES

El día 1.º de agosto próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y de demas impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al tercer trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 de dicho mes.

En los pueblos de esta provincia tendrá lugar en los días que se señalan en el Boletín Oficial de la misma.

En la iglesia de San Fermín se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Gracia Urbán y Pérez de Govantes, condesa de Albay, que falleció el 27 de julio de 1911.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se halla depositada una pitillera encontrada en un espectáculo público, y a disposición de quien acredite su pertenencia.

En la iglesia parroquial de San Ginés se han celebrado misas a la memoria de doña María Martínez y Lison, viuda de Botella, que falleció el 19 del corriente mes.

Según telegrama del gobernador de Zaragoza, las aguas han arrastrado un muerto en el kilómetro 6 de la carretera de Tranquera a Jaraba.

Ha fallecido en Madrid el conocido abogado D. Luis María Lovaco y de Ledesma, persona estimadísima por su caballerosidad.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su esposa doña María Luisa Ponce de León, enviamos nuestro pésame.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

Montepío Comercial e Industrial Madrileño.—Mañana viernes, a las diez de la noche, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, Juan de Mena, 2 (edificio de la Bolsa), se celebrará junta general ordinaria para la aprobación de cuentas y demás asuntos de interés.

Se solicita la puntual asistencia a todos los socios.

Con motivo de cumplirse el séptimo aniversario de la muerte del teniente coronel de Infantería D. José Capapé y Romeo, se han dicho misas a su memoria en la iglesia de las Calatravas.

La tragedia de El Pobo.—La Federación nacional de Sanidad Civil (Sociedad general de Médicos Españoles) acaba de editar un elegante volumen dedicado a perpetuar entre la clase médica y la opinión pública en general, el sensacional proceso conocido por la tragedia de El Pobo, que tanto ha impresionado a la opinión por la condena de catorce años de presidio impuesto por un Jurado rural al desgraciado médico D. Alfredo Alegre.

Dicho volumen contiene los antecedentes claros del proceso y el elocuentísimo y concienzudo informe del letrado defensor, doctor Albiana, que con su doble condición de abogado y médico supo hacer una defensa extraordinaria, demostrando con irrefutables

razonamientos jurídicos y facultativos la absoluta inocencia del Sr. Alegre, cuya condena ha sido estimada por los profesionales como un lamentable caso de error judicial. Esta nueva publicación es de gran interés para cuantos se interesan por las cosas de la Justicia, y especialmente los médicos, que en el proceso el El-Pobo ven reflejada su debil situación en la sociedad rural.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de una mano y de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid, 18 pesetas.

Provincias y Portugal, . . . 20 »

América y Oceanía, 60 »

Unión Postal, 36 »

Los pagos pueden hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Portugal y el Sr. Vázquez de Mella.

LISBOA, 27.—Se ha publicado una nota oficiosa, referente a un discurso pronunciado por el Sr. Vázquez de Mella.

Dice así: «Es inexacto que la Legación de Lisboa haya dejado pasar sin la debida protesta las frases lanzadas por el Sr. Mella acerca de Portugal.»

Nuestro ministro, Sr. Vasconcellos, ha obrado ya en consecuencia, y ha recibido amistosas, satisfactorias y completas explicaciones oficiales.»

YSLAS en venta.

NEW YORK, 27.—La «Post», refiriéndose a la venta por Dinamarca de las islas de las Indias, dice que aunque el precio que pide por ellas resulta muy elevado y constituye un inconveniente, los Estados Unidos deben comprarlas, porque formarían una defensa natural del canal de Panamá, y por lo tanto, hay que impedir que ninguna otra nación las adquiriera, pues resultarían una amenaza constante, que a toda costa hay que evitar.

El veraneo de la Corte

Dice el Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El Presidente del Consejo visitó al medio día al nuncio de Su Santidad.

A su regreso recibió a los periodistas, manifestándonos que en las conferencias telefónicas celebradas con Madrid no ocurría novedad.

Está convenido que vaya a la inauguración de la estatua de Montero Ríos el Sr. Gimeno, como ministro y senador.

Además irán también diputados y senadores de todos los partidos, pues la fiesta en honor de la memoria del ilustre patricio no debe ser fiesta sólo del partido liberal, sino de la democracia.

Mañana saldrán para asistir a la inauguración de la estatua los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Agregó que en sus conferencias con Madrid habíale informado del dictamen del Instituto de Reformas Sociales en el asunto de los ferroviarios, coincidiendo sus referencias con las de la Prensa de hoy.

Es probable que mañana se reúna el Pleno, esperándose llegar a un acuerdo.

El Gobierno desearía que el dictamen se adoptara por unanimidad, pues así tendrían mayor fuerza las resoluciones que aquél ha adoptado.

Agregó el conde de Romanones que había conferenciado con el nuncio de Su Santidad y con los embajadores de Inglaterra y Austria Hungría.

Preguntado si sabía algo de la noticia publicada por algún periódico referente a la venida del ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, dijo el Presidente del Consejo que había hablado con el Sr. Vasconcellos, el cual no tenía noticia de ello.

A Madrid.

El conde de Romanones marchará a Madrid en el segundo expreso del lunes.

Audiencia regia.

S. M. la Reina recibió en audiencia a los gobernadores civil y militar, al alcalde y al arcipreste.

Carreras suspendidas.

Reina fuerte temporal, habiéndose suspendido por esta causa las carreras anunciadas para esta tarde.

Por la mañana.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) El Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron en la playa esta mañana bañándose y jugando con los hijos de SS. AA. D. Carlos y doña Luisa.

S. M. mostróse muy complacido de su estancia en Santander y elogió la labor de la Junta de Caridad, organizadora de las corridas de toros, felicitando al gobernador por la recogida de pobres.

S. M. la Reina no salió.

S. M. el Rey salió, a las once y cincuenta, yendo al Hotel del Asalto, donde se están haciendo obras con gran actividad, regresando a Palacio a la una menos cuarto.

Recepción de autoridades.

Inmediatamente celebróse recepción de autoridades.

Habló también S. M. de las mejoras que deben realizarse en la capital.

Después cumplieron las autoridades a S. M. la Reina para expresarse en los mismos términos.

Esta tarde irán los Reyes en automóvil a la finca de la Fragua.

Por la noche asistirán a una función de teatro en el Casino del Sardinero.

El comandante del «Giralda».

El comandante del «Giralda» cumplimentó a los Infantes, D. Carlos y doña Luisa.

Llegada de una Comisión.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) Esta mañana llegó la Comisión que viene a presentar las pruebas del biplano.

Estuvieron los comisionados en el aeródromo de Albericia, acompañados del aviator D. Juan Pombo.

Componen la Comisión jefes y oficiales de Ingenieros, el alcalde, el presidente de la Federación de Clubs náuticos del Norte de España, el Sr. López Dóriga, el decán de la catedral, el presidente de la Diputación y otras personalidades.

Visitaron el «Giralda», donde fueron observados con un champagne de honor.

A Madrid.

Llamado con urgencia por el ministro de Fomento, ha marchado a Madrid el jefe de Administración D. Rafael Apolinario.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Alcover, para hotel Peninsular; José Marín, Claudio Coello, 35; Ana Vergara, calle Bolsa; Juan Castier, Recoletos, 14; condesa Alpuente, Alberto Aguilera, 33; José Rodríguez, San Vicente, 421; María Iserre, Lagasca, 50; Vicenta Rosales, Antonio Flores, 4; Amador Góngora, Valenzuela, 6; conde Higuera, Luis de Carvajal, 9; Robustiano Velasco, Pizarro, 16; Villamide, Princesa, 30; Ana Moyano, Jesús del Valle, 1; Luciana Molina, Bárbara de Braganza, 10; Juan Quesada, Tetuán, 20; Antelo, Pacifico, 45; Sebastián Catalán, plaza del Ángel, 1; Antonio Leiva, Fuentes, 8; Espoz y Mina, 11, para José Sánchez, paseo Acacias, 2; Sáinz Esquerro Gómez; Antonio Morales. Telefonemas. Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios: De Palencia, para ayudante regimiento Infantería Reina, cuartel Conde Duque; de Algeciras, para Antonio González Leyva, Fuentes, 6, segundo izquierda; de Zamora, para Samuel, hotel Francia; de Logroño, para Luis López, estación Norte; de Barcelona, para Generoso Añes, Huertas, 66; de Córdoba, para José María Cerrillo, Angel, 19 y 20.

JEBA Pastillas antiácidas (Jebs), Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

DE LA GUARDIA CIVIL

Para que se enteren los guardias civiles. Toda la Prensa ha traído estos días como suelto oficioso dado por el Ayuntamiento de Madrid, el que a continuación copiamos, porque creemos deben enterarse de él todos los guardias civiles, por si pudiese convenirles. Aplaudimos sin reserva la nueva orientación para proveer las vacantes que vayan ocurriendo en la Policía urbana. Honra muchísimo a D. Martín Rosales, alcalde de Madrid, esa necesaria reforma, tan desinteresadamente llevada a cabo en beneficio del pueblo madrileño, pues no es frecuente el que altas autoridades prescindan de facultades que tienen para nombrar el personal subalterno, sirviendo a los compromisos y amigos, y dicten un reglamento con el fin de beneficiar los intereses generales, toda vez que los nuevos guardias habrán de sufrir examen por un tribunal heterogéneo. Muy bien. Era necesario, por honor de la Corporación municipal, acabar de una vez con tanta conversación como siempre reinó, y no de alabanzas, en esto de proveer las plazas de guardia municipal. Y muy bien también esa preferencia por los que proceden de la Guardia Civil, porque ninguna Corporación de Policía estará mejor garantida que cuando sus individuos al ingresar en ella hayan demostrado reúnen condiciones para el trato con el público, honradez, seriedad y lleven hojas brillantes de servicios que prestaron a la nación. Se me ocurre una observación. Dice el suelto "que han de ser licenciados de la Guardia Civil". ¿Por qué, señor alcalde, han de ser precisamente licenciados? Con que fuesen guardias civiles bastaba. Así se presentarían más, más jóvenes, y habría donde elegir. Los licenciados de la Guardia Civil, por lo general, lo son por haber cumplido la edad para el retiro... Y como las plazas de urbanos no están mal retribuidas, el trabajo no mata, no peligran gran cosa las vidas y el haber pasivo es doble que el del guardia civil, a cientos, señor alcalde, se recibirán las instancias...

«UN REGLAMENTO

POLICIA URBANA. Consecuente la Alcaldía con el criterio que viene sustentando, y atendiendo a la necesidad de que el Cuerpo de Policía urbana tenga la debida competencia, puesto que ha de ser el brazo ejecutor de los acuerdos municipales, ha decidido prescindir de la facultad que le concede la ley para el libre nombramiento de esta fuerza, y ha dictado un reglamento, por virtud del cual sólo se podrá ingresar en aquel Cuerpo mediante oposición. Será requisito indispensable haber servido en el Ejército, teniendo preferencia los licen-

ciados de la Guardia Civil, y deberán someterse a un examen de las materias que se determinan en el reglamento, ante un tribunal compuesto por un teniente de alcalde, un oficial de la Guardia Civil, designado por el capitán general; un jefe del Cuerpo de Seguridad, designado por el director del mismo; un profesor de primera enseñanza, designado por el delegado regio de Primera enseñanza, y el jefe del Cuerpo de guardias municipales. El ascenso a guardia de primera y a inspección tendrá lugar por oposición, que se ha de celebrar entre los de la clase inferior y ante el tribunal mencionado. Para cubrir las vacantes que se produzcan se anuncia una convocatoria para los exámenes, que se celebrarán a mediados de septiembre, para el ingreso de los veinte primeros aspirantes, y cada dos años se verificarán nuevos exámenes, salvo que las necesidades del servicio exigieran que se anticiparan. Al actual personal se le concede un plazo hasta el mes de noviembre para que se prepare y se someta al oportuno examen ante el mismo tribunal. En esta forma espera la Alcaldía conseguir que se forme en breve plazo un Cuerpo de Policía urbana que responda a las necesidades de Madrid. Repetimos nuestra felicitación al señor duque de Almodóvar del Valle, y deseamos que por esas provincias se imite su proceder, para bien de los servicios municipales de Policía urbana.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO Y CICLISMO. Sociedad Deportiva Obrera. Ultimamente ha celebrado esta Sociedad su anunciada carrera pedestre de 5,500 metros sobre la carretera de la Coruña, en la que tomaron parte quince corredores. La clasificación fue la siguiente: 1.º, Emilio González, que empleó 19 minutos. 2.º, Francisco Morales, 19 minutos y 43 3/5 segundos. 3.º, Julián Encina, 19 minutos y 53 1/5 segundos. 4.º, Antonio Fernández, 20 minutos y 20 segundos. 5.º, José Rica, 20 minutos. 6.º, José Rojas. 7.º, Basilio Sevillano. 8.º, Pascual Azana. 9.º, Salvador de la Plaza. 10, J. D. 11, Francisco López. 12, Alberto Barrena. También la Deportiva Obrera ha celebrado en la carretera de la Coruña una carrera ciclista de 20 kilómetros, que ha dado el siguiente resultado: 1.º, Rafael Santos, que empleó 38 minutos y 32 segundos. 2.º, Antonio Pérez, 38 minutos y 41 segundos. 3.º, José García, 39 minutos y 18 1/5 segundos. 4.º, José Vila, 39 minutos y 20 segundos. 5.º, Guillermo Bonacho, 39 minutos y 32 segundos. 6.º, José González. A continuación entraron D. Mariano Pérez, D. Ricardo García, D. Francisco Crespo, don Julián Estero, D. Eusebio Checa, D. Rafael Quesada, D. Manuel Salgado, D. Manuel Alonso y D. Felipe Peña. Tanto la sección pedestre como la ciclista tienen en proyecto grandes carreras para el próximo agosto, que se anunciarán oportunamente.

ESGRIMA

Fiesta interesante. Se ha celebrado la inauguración de la sala particular de esgrima del caballero sultano peruano D. Arturo Beutin, residente en esta corte, con cuyo motivo tuvo lugar una fiesta verdaderamente simpática. Se celebraron catorce asaltos a espada, florete y sable, y dirigió este torneo el notable profesor D. Pablo Arandilla. Se distinguieron en los distintos asaltos celebrados el profesional D. Miguel Ortega y los aficionados capitanes Conde y Arronte; comandantes Fernández, Aubaredé, Cabanillas y el doctor Marag. La fiesta terminó con un asalto a sable entre los Sres. Arandilla y Beutin, que resultó muy interesante. El Sr. Beutin obsequió a los tiradores y amigos con un champagne íntimo. Lawn-tennis en Vizcaya. El Comité de lawn-tennis de Zaldívar anuncia el undécimo concurso para los días 5 al 10 de agosto, ambos inclusive.

Se verificarán las siguientes pruebas: 1.º Campeonato.—Partidos individuales de caballeros (gentlemen's singles), Copa Zaldívar.—Poseedor, D. José Alonso Aréyza. Esta Copa deberá ser ganada durante tres años consecutivos para que pase a ser propiedad definitiva del triunfador. 2.º Campeonato.—Partidos individuales de señoras (ladies's singles). 3.º Campeonato.—Interclubs, por parejas mixtas.—Copa Serrano.—Poseedor, el Athletic, de Madrid. Esta Copa, regalo de un industrial bilbaíno, se disputará por parejas pertenecientes a alguno de los Clubs afiliados a la Asociación de Lawn-Tennis de España. Para que la Copa quede en definitiva en posesión del Club ganancioso es preciso que éste gane la prueba en dos concursos consecutivos. El juez árbitro podrá acordar, vista la composición de las parejas, que esta prueba se refunda con la de parejas mixtas, en cuyo caso los jugadores no pagarán inscripción más que por un solo concepto. 4.º Parejas de caballeros (gentlemen's doubles). 5.º Parejas mixtas (mixed doubles). 6.º Handicap individual para caballeros (gentlemen's singles handicap). 7.º Handicap individual para señoras (ladies's singles handicap). 8.º Handicap de parejas de caballeros (gentlemen's doubles handicap). 9.º Handicap de parejas mixtas (mixed doubles handicap). Arbitrará D. José Alonso Aréyza, el cual podrá delegar en otro cuando lo estime conveniente. Las inscripciones deben dirigirse al secretario del Comité, en Zaldívar, antes del 4 de agosto.

Funcionarios municipales

El vicepresidente de la Asociación Regional Catalana de Funcionarios municipales, señor Sans y Buigas, que presidió el Congreso de secretarios de Ayuntamientos celebrado en Barcelona en los primeros días del corriente mes, ha visitado al Sr. Cambó para cumplimentar el acuerdo de que los siete diputados por Barcelona presenten como proyecto de ley en el Congreso la modificación votada en dicha Asamblea a los artículos 123 y 124 de la ley Municipal, relativos al nombramiento y destitución de dichos funcionarios, estableciendo como ingreso el título de secretario, cursado en un Centro docente, y para la destitución el recurso contencioso sumario ante el Tribunal provincial de esta jurisdicción sin alzada al gobernador. El Sr. Cambó, como jefe de la minoría parlamentaria regionalista, examinó dicha redacción, manifestándose absolutamente conforme con lo votado por el Congreso de secretarios, ofreciendo presentar el oportuno proyecto de ley, suscrito por los cinco diputados por Barcelona, regionalistas, y defenderlo cuanto se discuta. Cree el Sr. Cambó que, de prosperar este proyecto de ley, el secretario de Ayuntamiento quedará apartado de las influencias políticas. El Sr. Sans y Buigas visitará al Sr. Llorca para obtener también su conformidad al proyecto y para que él y el Sr. Giner lo suscriban. En caso de obtener la conformidad de este señor, el indicado proyecto será presentado por los siete diputados por Barcelona.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería. SEGOVIA. (Miércoles, noche.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobó el primer ejercicio D. Manuel Hermida Gutiérrez. Aprobaron el cuarto ejercicio: Don Santiago García García, D. José Gallardo Rodríguez Acosta, D. Luis Montella Zubizarreta, D. Nicolás Joya García, D. Cosme Churrucua Dotres y D. Cirilo Warleta de la Quintana. Caballería. VALLADOLID. (Miércoles, noche.) En la Academia de Caballería no se examinó hoy ningún aspirante de primer ni de segundo ejercicio. Sólo aprobó Arística y Algebra, ejercicios oral y práctico, D. Agustín Sanz y Sainz. Infantería. TOLEDO. (Miércoles, noche.) Ha aprobado el primer ejercicio don Alfonso Alcocer Martínez.

Han aprobado el segundo ejercicio: don Joaquín Hernández Barraca, D. Eugenio Sabas Winz, D. Jesús Mateo Raposo y D. Antonio Gómez Cabos. Han aprobado el cuarto ejercicio: D. Enrique Gil Grabalos y D. Aurelio de Lobo Santos. Ha aprobado el quinto ejercicio: don Antonio Vázquez Vergara. Ingenieros. GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Han aprobado hoy el cuarto ejercicio: don Eusebio Aparicio Hurtado, D. Juan Martínez Nieto y D. Nicasio Riera Pon. Han sido examinados en el quinto ejercicio, con calificación reservada: D. Luis Bosconet Gracián, D. José María Peñaranda Barco, D. Máximo Villanueva Jiménez, D. Juan Hernández Ramos, D. Rafael Avilés Iscar, D. Rafael Tejero Saurina y D. Enrique de Guzmán Hernández.

ESTADO DEL TIEMPO

El minimum barométrico que ayer se hallaba sobre nuestra Península, adquirió mayor importancia durante la tarde, y con movimiento de traslación hacia el Este ha producido lluvias en Galicia y Cantabria.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 27 de julio de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, tiempo inseguro. Aragón, Cataluña y Levante, ligera tendencia tormentosa. Centro de España y Extremadura, buen tiempo, poco estable. Andalucía, buen tiempo. MADRID. Altura barométrica a doce horas del día 27, 705,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 35,3. Idem mínima, 15,2. Humedad máxima del aire, 68 por 100. Idem mínima, 44 por 100. Dirección del viento, Oeste. Recorrido total, 368 kilómetros. Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo, poco estable.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON. Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, con sus respectivas galerías de baños, con un total de 53 pilas de agua corriente mineral a 34°. Grandes parques y lago navegable. A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos. Detalles: Bolsa, 2. Teléf. 1.769.

Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28. GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas.) Teatro de verano, por su temperatura deliciosa.—Nuevo programa de Donini, éxito grandioso de Tragedia express. Un baile de máscaras y Eden Concert (nuevas creaciones).—A las 8 de la tarde y 10 de la noche. MAGIC PARK.—(Compañía Granier).—10, El Rey (asfeno).—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 65 céntimos.—Teléfono 1.535. BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas. IDEAL RETIRO.—7,30. Sangre gorda.—Butaca, 0,75.—11, Sangre gorda y San Juan de Luz.—Souper Tango en la terraza, bajo la dirección del profesor W. Calbert. ROMEA.—10,30, gran sección popular de interesantes películas é importantes números de variedades.—Gran éxito de La Tanguerita, Luis Esteso y La Cibela.—Butaca, 60 céntimos.—Entrada general, 0,25. ALVAREZ QUINTERO.—Variedades.—Sección continua. Precios populares, casi gratis.—El teatro de verano más barato de Madrid.—Éxito enorme de los últimos debuta de Amalia Suárez, Bercoy, Antonella, Baldomerio y Canutillo Karkés, despedida de Cervantina, éxito enorme de La Regional, López, Carmen Miranda, Angeles Garcia y Graciela, que con su arte y figura recuerda a la malograda Fornarina.—Todos los días 15 artistas y un debut. CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, solares del Polo Norte).—Gran función, a las 10,30 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Cada día es mayor el éxito de la troupe de Andrieu y del gran Charlot, el mejor imitador que exista en Madrid; gran éxito del Trio Madrid, éxito inmenso de los Hermanos Carpi, malabaristas, con extraordinarios trabajos, y graciososismos clovns. TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Agencia de negocios Basok y Compañía (segunda serie). Justificado. La amante desconocida y cómicas.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: La sombra del pasado (1.100 metros).—Éxitos: El enigma del Gran Teatro (2.000 metros). La hija de la selva (1.600 metros, Pathé) y otras de gran interés.—El sábado, estreno extraordinario: Poder contra poder (1.800 metros). CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: La sombra del pasado y Maridos noctámbulos.—Éxitos: De la muerte al amor, La hija de la selva y Basilio enamorado.—Intermedios por el sexteto.—El sábado, estreno de Odo de mujer, El cumpleaños de Lucia y Georgette, artista. LON ALPES.—(Paseo de Rosales, 30).—Variado espectáculo de cinematógrafo y variedades todas las noches.—Entrada gratis, por consumación a precios corrientes. RECREO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo al aire libre.—El cofrecillo de los millones, La sangre de su hermano y Ladrón por amor. CIUDAD LINEAL.—Todos los días, desde las 6 de la tarde hasta la madrugada, recreos varios y gratuitos en el Parque.—A las 10,30, Kursaal, programa escogido.—A las 12,30, Souper Montmartrois.—El próximo domingo, casamiento de la tarjeta y baile popular.—Entrada al Parque, 30 céntimos. Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloeraki, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos a disposición de los clientes. ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ECLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460. DESCONFÍANDE DE LAS IMITACIONES. BOTELLA, 0,75 CENTIMOS. Molinos-Compro. VALDELASIERRA. GRAN HOTEL RESTAURANT. Director, Mr. Georges Contris, Estación de Los Molinos. Coche, 50 céntimos asiento. Precios módicos. Informes y prospectos: CASA PIDOUX, CRUZ, 12, Tel. 43, Madrid. POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Registros para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Genitalina. Cura radical de la IMPOTENCIA y de la DEBILIDAD GENERAL. Precio en España: Ptas. 10 el frasco. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. DEPÓSITOS: FARMACIAS COPEL Y GAYOSO.—MADRID.

GRANDES EXISTENCIAS DE BANDAJES MACIZOS



PARA CAMIONES Y OMNIBUS AUTOMOVILES Fabricados por la más importante casa de los E. U., THE UNITED STATES RUBBER CO.

SUCURSAL EN MADRID: MONTELEON, NUM. 28

Agentes generales para España:

VALLET, FIOL y COMP.ª, S. en C., Provenza, 165 á 173. BARCELONA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADAS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

AVARIOSIS Curación rápida y radical por las Pildoras Americanas Karpodrol

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684. Teléfono 1210.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

Don Luis María Lovaco y de Ledesma ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID HA FALLECIDO EL 27 DE JULIO DE 1916

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

HERNIAS GRAN CONSOLIDATIVO. Obsequio regio sin precedentes. LA CURACION ES CIERTA AUN EN LA EDAD VIRIL

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos).

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS Tabletas Digestivas MORELLÓ

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ALMONEDAS Restos de almoneda verdad: espejos, cuadros, libros, baratísimos, sólo esta semana.—Plaza Carlos Cambronero, 5.

ALQUILERES En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos pisos y villas amueblados.—Fidel Diez, Isabel Católica, San Sebastián.

COMPRES Y VENTAS Compró cajas registradoras, pago mejor que nadie. Preciados 11. Teléfono 3.434.

HOSPEDAJES Huéspedes. Hermosas habitaciones exteriores é interiores. Económico. Montera, 30, principal.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso.

OPTICA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRRESPONDENCIA DE ESPAÑA

OFERTAS Y DEMANDAS En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventado. Precio, entre 40 y 60 pesetas.

ESPECIFICOS Alimento de los débiles, sin desacierto, cura, engordar y Bizcochos de Carne.—Folleto gratis. Carrera San Jerónimo, 81, tercero. Gayoso Arenal, 2.—Madrid.

ENSEÑANZA Licenciado ejército. Preparación próximas oposiciones 100 plazas Subalternos Instrucción Pública. Preparación próximas oposiciones ingreso Policía urbana. Honorarios módicos. Abada, 2.

VARIOS Pedisan evita y cura molestias de los pies. Nada mejor para los pies que el «Pedisan».